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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
 EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Jókai- 
utcza 8. sz. küidendő.

legjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: eg'sz évre 12 korona, félévre 6 korona. 

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.

Egyes szám ára. 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Kaiéi Sándor 

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. sz.) 
intézendök.

Egy socialis kérdés,
s erre adott véleménye egy szakembernek

Egy humánus munkával foglalkozó buda­
pesti társaság, az illető körökhöz 1903. okt. 
26-án a következő felhívást intézte : _A socialis 
programúinak a 8 órai munkaidőre vonatkozó 
pontját tárgyalván, ezzel kapcsolatban foglal­
koztunk a 36 órai munkaszünet kérdésével, je­
lesül a munkás világnak azzal a kívánságával, 
hogy a vasárnapi munkaszünet szombat délu­
tánra is kiterjesztessék s ehhez képpest a heti 
bérfizetések már szombaton délben teljesítesse­
nek, hogy ekképp a munkás a szombati nap 
szabad délutánján mindennemű szükségleteit 
bevásárolhassa és magán dolgait, családi ügyeit 
is elintézhesse.

Részünkről a megbeszéléseink során fel­
hangzottak nyomán arra a meggyőződésre ju­
tottunk, hogy bár sok tekintetben még fejletlen 
ipari viszonyaink között a 36 órai munkaszü­
net megvalósítása nehézségekbe ütközik s az 
ipari érdekek érzékeny sérelme nélkül csakis 
úgy volna keresztülvihető, ha a szombat délu­
tánnal megrövidülő munkaidő más megfelelő 
időben lehetőleg pótoltatnék, mindazoijáltal az 
a kivánalom, hogy a hetibérek kifizetése már 
szombaton délben teljesítessék, kiváló figyelmet 
érdemel.

Sőt arra a meggyőződésre jutottunk, hogy 
e kívánság teljesítése most már aktuális és 
sürgős feladatul jelentkezik, annyival inkább, 
mert a vasárnapi munkaszünet következetes 
keres tülvitelével a most divó szombat estéli 
bérfizetésnek hátrányai nemcsak a munkás vi­
lágot, hanem az amúgy is gyenge és újabb in­
tézkedésekkel még inkább meggyengített keres­
kedelmünket is sújtják.

A műhelyeket és boltokat ugyanis vasár­
nap becsukják, de a korcsmákat kávé és pá­
linka méréseket nyitva tartják. Egyfelől tehát

megnehezítik a munkásnak azt, hogy szükség­
leti cikkeit bevásárolja, másfelől pedig bőséges 
alkalmat nyújtanak neki, sőt mondhatni, arra 
csábítják, hogy verejtékes keresményét haszon­
talanul elprédálja.

Ennek a közgazdasági és közerkölcsiségi 
szempontból egyaránt káros állapotnak a fel­
ismerése indított arra, hogy a hetibérfizetések 
üdvös reformja iránt mozgalmat kezdjünk, mely- 
lyel oda akarunk hatni, hogy az ipari munká­
sok heti bérüket ne szombaton este, hanem 
már szombaton délben, — ahol pedig ez az 
iparüzem érzékenyebb hátránya nélkül keresz­
tül nem vihető, valamely (hetivásár előtt való) 
hétköznapon délben kaphassák ki.

Ezt az eszmét az orsz. iparegyesület s a 
fővárosi malomegyesület is napi rendre tűzte, 
sőt egyik-másik gyáros és munkaadó saját ipar­
üzemében már meg is valósította.

Ennek az eszmének mentői szélesebb kör­
ben megvalósítása végett felhívjuk a gyárosokat 
és munkaadókat, hogy e reformnak saját üze­
mükben megvalósítása által követendő példával 
járjanak elöl, a hirlapirók pedig ez eszme meg­
valósítását tölök telhetöleg propagálják.

A bérfizetéseknek megfelelő időben való 
teljesítésére nézve különösen a készpénzben 
szűkölködő kisiparosoknál van a legnagyobb 
nehézség. Megfontolandónak tartjuk tehát és 
az illető factoroknak bölcs megfontolásába ajánl­
juk, vájjon nem kellene-e és nem lehetne-e 
társadalmunkat arra szoktatni és nevelni, hogy 
legalább a fogyasztó közönségnek az a része, 
amely szükségleteinek beszerzésénél hitelre nem 
szorul, szokjék le arról, hogy a betévö falatért 
dolgozó kisiparosnak csupa szokásból vagy sze­
szélyből adósa maradjon s azt erejét meghaladó 
és létalapját megingató hitelezésre kényszerítse.6,

E felhívásból láthatjuk, hogy maga az in­
telligens társadalom is megmozdul, hogy a so-
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cialis kérdéseknek békés utón való megoldását.
mondjuk a socialis eszméknek gyakran túl­

hajtott követelését is elősegítse, - mintegy aj­
tót nyit a bár nem szívesen látott jövevénynek, 

nehogy azt betörje.
E kérdésnél szintén áll ez. A munkás osz­

tály szorgosan munkálkodik s mondhatjuk elég 
sikerrel, helyzete javításán. Fel-fellép túl kü- 
vetelödzéseivel. Megpróbálja sikerül-e? Mert 
már az összetartás hatalmas erejével elért elég 
sokat, — ami az ö helyzetökre előnyös, - de 
az össztársadalomra határozottan káros.

Elszigetelte magát teljesen az emberi tár­
sadalomtól. — Nemhogy egybeforrni igyekeznék 
azzal s magát, mint annak egyik tagját méltó­
nak igyekezne tartani arra, hogy megbecsültes­
sék, — kizárja magát onnan, de szívósan ösz- 
szetart a vele egyszörii társaival s oly erős kasztá 
kezd alakulni, mely követel, követelni tud és 
merészel s gondolja, hogy a társadalmi rendet 
az ö kedvük szerint sikerül kizökkenteni a ke­
rékvágásból. S csudálatos, a társadalom kezd 
megbarátkozni ez eszmével s egész nyugodtan 
veszi, mert a szétágazó nézetek s a lazult tár­
sadalmi rend folytán, nem érez magában erőt 
a socialis kérdések céltudatos megoldására; -- 
hanem mint teljesen tehetetlen sereg, megnyitja 
kapuit az ellenségnek.

Az ellenség azonban nem veszedelmes; in­
kább olyan, mint az elkényeztetett gyermek, ki­

nek apja megengedi, hogy szakállát megsimo­
gassa, aki aztán egész bátran, simogalás helyett 
— később meghuzogatja.

Velünk született kötelességünk helyzetünk 
javításán munkálkodni. Minden ember socialista 
a maga javára és létezése érdekében. A mun­
kás osztály is az. Csakhogy az ö követeléseik, 
nem mondom, hogy épp e jelen követelésük, 
hanem más dolgaik megölöivé lesznek ép]) azok­
nak a létezési feltételeknek, melyekért ők küz­
denek.

Hogy tárgyamtól egy kicsit eltérek, kény­
telen vagyok vele, mert igy képzelek összefüggő 
képet alkotni véleményemről.

Elkezdem a bérharcon. Tudjuk mennyi 
sok küzdelem, erőszak, de az összetartás hatal­
mas ereje, legtöbbször sikerre vezetett egy-egy 
bérharcot. A siker azonban látszólagos. Nem 
használt a munkás osztálynak, tie ártott a 
munkaadónak és a társadalomnak. Nagyobb 
fizetési igények, — a munka, a készítmény 
árának a 'megdrágulását jelentik. A munkás osz­
tály célj.i tényleg az, hogy szorítsák a munka­
adókat jobban fizettetni munkáikat.

Igen, de hogy lehessen ezt tenni, mikor a 
nép ipari termékek vásárlásánál mindig az ol­
csóbbat keresi! ? S ha ilyet nem talál, nem 
veszi. Vagy ha az szükségleti cikk és drága, 
kevesebbet vesz, mert nincs módja hozzá. Drá­
gább, — kevesebb lesz a szükséglet. Hova lesz

TARCA.
FAGYÖNGYÖK

egy világi ember naplójából.
(Fulyt. és vége.)

11. Kálvinista nöeijijtet. Nem hittem volna, hogy 
ez a cím is belekerül a naplómba. Szinte haragud­
tam, midőn a Debr. Független Újságban elkezdte 
emlegetni a bátorszavú Móricz Pál. Ugyan mirevaló 
már ez meginti? Nem eléggé felekezetekre vagyunk 
már igy is szakadozva. Még ez is. Hiszen akkor rög­
tön megszületik a római katholikus, ut uia a görög 
katholikus, s még elérjük, hogy orthodox és szuffárd 
izraelita nőegylet is alakul. Hiszen igaz, hogy a 
zsidónőegylet, meg a lutheránus filléregylet mái- évek 
óta létrejöttek, a harminc évvel ezelőtt gróf Bethlen 
Mikó Róza által létesített felekezetnélkűli jótékony 
nőegyesület mellett. De nem is hagyta szó nélkül 
rém az akkori vezetőség, sem a nagyeszű elnök 
Mikó Róza, s látnoki tehetséggel megjósolták, hogy 
ezen felekezeti alapokon szervezett nőegyletek egy­
felől az addigi békés egyetértést veszélyeztetik, más 
oldalról pedig szétrobbantják a nagy fáradtsággal 
s igazán keservesen megalakított — első jótékony

nőegyletet, melynek vezetősége pedig mindég figye­
lemmel volt a különböző felekezetek számarányára s 
felváltva az egyik alelnök katholikus a másik pedig 
a zsidó tagok közül választatott, s a választmány­
ban is kellő arányszámmal voltak a különböző fele­
kezetek képviselve. De hát hiába. Bethlen Mikó Róza 
tervez, Wollaffka Nándor végez. S utóvégre is, a mi 
szabad a zsidóknak, meg a lutheránusoknak, hogy 
tudniillik külön zsidónőegyletet és lutheránus fillér­
egyletet alakítsanak, csak épen a római katholikusok- 
nak ne volna megengedhető?! Dehogy is ne?! 
Kétségbevonhatatlan és szent joga van a rórn. ka­
tholikus hölgyeknek egy külön római katholikus 
jótékony nőegylet alakításához. Meg is alakították. 
Igen szépen és jól. Szent karácsony ünnepére!.De 
ép olyan elévíthetetlen joga, sőt szent kötelessége 
most már a legnagyobb, a leghatalmasabb kálvinista 
fulekezetbeli nőknek is, hogy külön kálvinista nő- 
egyletté tömörüljenek, vagyis, hogy az 1870-dik év­
ben a város kálvinista lakosságának zöme által léte­
sített debreceni jótékony nőegyletet kálvinista nőegy- 
let tv átalakítsák, az idegen természetű alapítványok 
ügyét az alapítványttevők, illetve örököseik megkér­
dezése által rendezzék, alapszabályaikat módosítsák 
és áldásos működésüket most már mint kálvinista 
niiegvlet tovább folytassák.

Mert mégis csak különös kívánság volna az, 
hogy azon 30 évnél több idő óta működő, a szegé­
nyeket felekezeti különbség nélkül istápoló első
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akkor fordítható a tulnépesség folytán a hatal­
mas munkás erő. Felesleges lesz, vagy ezáltal, 
vagy a munkagépek által, mert a munkaadó 
szorítva van a magasabb munkabérek fizetésére. 
Ezt kénytelen megadni, de hogy készítményei­
nek vevőt is találjon, gépek segélyét veszi 
igénybe s íelényi munka erővel tizszerannyit 
termel. Aktió, reakciót szül.

Van még egy másik baj is. A bérharcoknál 
elért s képtelenségből megadott hatalmas köve­
telések folytán a munkaadó csak erős, fiatal s 
teljesen képzett munkásokat alkalmaz. Nem alkal­
mazza, a liatal kezdő, a gyengébb képességű, 
meg az elöregedett munkásokat. Munkás van elég, 
válogathat bennük. Mi lesz ezekkel. Nincs se 
rokkant pénztár, se nyugdíj, e néposztálynak 
még. S az igy munka nélkül maradottakkal csak 
szaporodik az elégedetlenek száma.

A nyolc óra munka, nyolc óra szórakozás, 
nyolc óra pihenési idő eszméje igy nagyon szép 
gondolat. Humánus, h élj es is volna. De ha ezt 
megoldják, természetesen bizonyos harcok után, 
nem érnek el vele semmit. Az ipari munka 
értéke a mai felfogás szerint az a nyers érték, 
melyet mint különös tehetség alkotta művészetet 
annak szellemi értéke szerint dijjazni nem lehet. 
A nagy vagyonnal, vagy nagy jövedeleméi rendel­
kezők még megbirnák. De mi lenne a néppel, a tö­
megfogyasztóval, melynek az anyagi helyzete nem 
engedi meg hogy az értékek, az árak emeltessenek.
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Pedig két eset állhat fenn, vagy a készítmények 
árát kell felemelni, vagy a munka béreket lejebb 
szállítani, hogy a sok időveszteség pótolható 
legyen s az árakat abban az egyensúlyban lehessen 
fentartani, hogy a munkaadó megélhessen s a 
közönség erszénye is megbirja.

Saját kis üzletemnél ^tapasztalom ez idöpa- 
zarlás hátrányát. Személyzetem 10'A órát dol­
gozott ; összetartásuk által sikerült ezt 10 órára 
leszállítani. 20 tagból álló személyzetemnél te­
hát a veszteség napi 10 óra. Egy év, azaz 
háromszáz munkanap alatt 3000 óra.

Micsoda helyrehozhatatlan veszteség ez s 
közgazdaságilag mily kiszámíthatatlan kár az egy 
életen keresztül, csak azért, hogy az a munkás 
szerény félórácskával kevesebbet dolgozik. Haszna 
neki sincs belőle. Mert az idejét azért nem tölti 
hasznosan el, mert legfeljebb előbb beül az ö 
vendéglőjébe vacsorázni s egy pohár borral 
többet iszik meg.

Mert otthona, családja, aránylag nagyon 
kevésnek van, a ki mégis családja körében fél 
órával több időt tölthet.

Végre jön a legújabb, a vasárnapi munka­
szünet megtoldása a szombatdélutánnal.

Ez ismét egy oly kívánság, melyre szükség 
nincsen.

Ha a vasárnapi munkaszünet annyira ki 
volna terjesztve mint Angliában, a hol vasárnap 
a templomon kívül egyébb hely nyitva nincs,

nőegylet kebeléből lassanként kivonulnak a más 
vallásbeiieit s úgy erkölcsi, mint anyagi tőkéiknek 
másutt erélyesebben és lelkesebben feláldozásával, egy­
felől ártatlanul sulytatják a régi egyletet a tehetetlen­
ség vádjával, másfelől pedig épen a legnagyobb számú 
félekezet minden szép és nemesért buzgó hölgyeit 
majdnem saját felekezetűk sorsa iránti közöny vagy 
érdeklődés hiányának meg nem érdemelt gyanújába 
sodorják. Epen azért őszinte örömmel üdvözöljünk 
minden oly mozgalmat, mely a debreceni kálvinista 
nöegylet megalakítására, illetőleg a régi jótékony 
nőegyletnek kálvinista nöegyletté átalakulására irányul. 
Ajánlom a nőegylet m. t. vezetőségének, különösen 
fáradhatatlan buzgalmu és nagyérdemű elnöke Veressné 
Szathmáry Teréz urhölgynek b. figyelmébe, hogy e 
magasztos cél elérésére szolgáló előmunkálatokat 
késedelem nélkül kezdje meg!

12. Kálvinista miniszterelnök. Gróf Szapáry Gyula 
és egy kath. püspök (Báró Bánffy Dezső mi­
niszterelnöksége idejében ellesett párbeszéd.) gr. Sza- 
páry: Hogy érzi magát Méltóságod ? Püspök : Köszö­
nöm kegyelmes uram. Nagyon jól. Hiszen tudja 
Excellenciád, mi katholikusok mindig legjobban 
érezzük magunkat kálvinista kormányelnök alatt.

* * *
(Katholikus főispán.)

Sokan azt az argumentumot hozták fel a Beöthy 
Pál debreceni és hajdumegyci főispánsága ellen, hogy

katholikus. Ezt már még se tenné Tisza, hogy épen 
a kálvinisták Rómájába küldene katholikust.

Erre én röviden csak annyit jegyeztem meg, 
hogy gróf Tisza István sokkal inkább megtehetné, 
mint Széli, Apponyi vagy Lukács.

v *
*

(Lutheránus hiró.)

Százados szokás, hogy a debreceni városi ta­
nácsban egy katholikus szenátort választanak. Most 
is ott ül a derék Körner Adolf. Ezt a példát igen 
ügyesen aknázta ki egy vidéki bíró, a ki azzal tá­
mogatta a debreceni törvényszékhez való kinevezte- 
tését az igazságügyminiszternél, ki maga is Luther 
egyházának oszlopembere volt, hogy a 72-iki rende­
zés óta még soha sem neveztek a debreceni törvény­
székhez lutheránus vallásu embert, Ő volna az első. 
Használt az ügyes beszéd s X urat kinevezték. 
Nyugdíjba is ment azóta, de a helye alighanem is­
mét kellőleg van betöltve.

*
*

(Zsidó bizottsági tag.)

A közigazgatási bizottsági tagok közé gróf Degen- 
feld nyugalm. főispánunk, ki mindig nagy figyelemmel 
volt a zsidóság érdekeire, egy helyet a zsidók részére
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ugv helyes s teljesen reális volna az, hogy a 
munkások szombat esténél előbb kapják a fize­
tésüket.*

Angliában a munkás pénteken este kapja 
fizetését. A szombat szabad órái bevásárlásra 
fordíthatók, de azért a munka szombaton estig 
tart, legfeljebb 1 órával előbb végződik.

Az tehát ez időszerűit nem szükséges s 
nem is előnyös sem a munkás osztályra, sem 
a kereskedelemre, sem a munkaadóra, hogy a 
szombatdélután is bevonassák a munkaszünetbe, 
mert csak több alkalom kínálkozik a pénz haszon­
talan elprédálására.

Sőt jelen körülmények között, a mikor minden 
üzletágnál szombaton este 5—6 órakor kapják 
a fizetést s a boltokat este nyolcig, kilencig 
vasárnap délelöt 10 óráig nyitva tartják, az élelmi 
és szükségleti cikkeket beszerezhetik. Mert az a 
munkás, a kinek az erkölcsi érzéke minden tekin­
tetben helyes, az nem fogja keresményét korcsmák­
ban és kávéházakban elprédálni, hanem helyesen 
beosztva tisztességes él etet élhet. Az pedig, kinek 
erkölcsi ereje züllés utján van, a pénzt ha előbb 
kapja, előbb el is dorbézolja.

Ne szombat délre tegyék tehát a kifizetéseket 
mert hiszen akkor a bevásárlás egyre megy akár 
dél, akár este. Már nem kaphat azt, a mi a 
legfőbb szükséglet; piaci élelmi cikkeket. Hanem

* Bizony oda kell törekedni és elébb-utóbb oda is fog fej­
lődni a magyar közélet is, hogy a vasárnapon, nem lesznek 
nyitva a korcsmák és csapszékek ! Szerk.

fizessük ki munkásainkat pénteken este, hogy 
szombaton reggel a munkás felesége megvásá­
rolhassa az élelmi cikkeket és egyéb dolgokban 
is eljárhasson.

Mert a munkaadó, ha ez keresztül vitetik, 
úgy rendezheti be magát akár nagy akár kis 
iparos, hogy a szükséges pénzt szombat este helyett 
már péntekre előteremtse; különben ezt keresztül 
vinni is csak az esetben volna szükséges, ha a 
kereskedők is megrövidítenék üzleti foglalkozásuk 
idejét. De azt látjuk, hogy éppen a munkásoktól 
remélhető forgalom miatt, szombaton este átlag 
mindenütt még tovább tartják nyitva üzleteiket.

Igen helyes a felhívás utolsó része, melyben 
hogy a munkaadó munkását kellő időben fizet­
hesse, azt mondja: „Szoktassuk a közönséget 
arra, hogy a betevő falatért dolgozó kisiparosnak 
csupa szokásból, vagy szeszélyből, adós ne marad­
jon s azt erejét meghaladó és létalapját megingató 
hitelezésre ne kényszerítse".

Ez változtatná meg nyomorúságosán tengődő 
kisiparunk helyzetét s szabályozná a munkás 
viszonyt. Nem keserítené el a munkásokat, mert 
akkor a csendes megélhetés, a biztos jövő remé­
nyében, kisipari öná lóságra törekednének s megla­
zulna az aszoros összetartása munkás osztálynál, 
melylyel helyzetük javítása végeit olyan célok 
eléréséért küzdenek, mely csak látszólagos s 
bizonytalan ideig tartó előnyt nyújt, de biztos 
létezési alapot nem teremt.

Dáridhásy Kálmán.

tartott fenn, igy az elhunyt Berger Henrik után 
Dr. Popper Alajost választatta be, s e szokás any- 
nyira meghonosodott, hogy most legutóbb a füg­
getlenek megbuktatták ugyan a jó öreg Poppert, 
de helyette ugyancsak a zsidó Fejér Ferenczet válasz­
tották be.

13. Szegény katonáiul. Elszorul a szivem, könny 
tolul a szemembe, ha azokra a szegény jó magyar 
fiukra gondolok, kik oly ártatlanul szenvednek és 
senvvednek börtöneikben ! Boszniában százakra megy 
a számuk, itt Debrecenben pedig heten vannak az 
Istenadták, .kik saját véreink, testvéreink és fele­
barátaink ! És nincs erő, nincs hatalom, mely kisza­
badítsa ez ártatlanul sulytottakat rettenetes helyze­
tükből ! ? Hát az a hét szerencsétlen bakafiu oly 
borzasztó bűnt követett el még az által is, hogy egy 
hazafias gondolat fogamzott meg bennök ? ! hiszen 
a megkoszorúzást végre sem hajthatták ! Hát nincs 
irgalom az emberi szivekben és nem mozdul meg 
senki e szerencsétlenek érdekében! ? Hol vagytok 
Debrecen papjai, hatósága, hol vagytok ti nemes 
szivü honleányok, kik a vész idejében sokkal többet 
tudtok kérelmi szavatokkal elérni'? Mozduljatok meg 
és járuljatok a katonai parancsnokságok elé — irgal­
mat kérve !

14. Er. ref. egyházkeráleti nyomda. Azt hiszem 
a nyomdászok sztrájkja, meg a városi nyomda kö­

rében utóbb felmerült változások — alaposan kiáb­
rándították azon vérmes reményű urakat a kik kü­
lön egyházkerűleti nyomda felállításáról gondolkoztak.

15. A Debreceni Protestáns Lap felvirágzása. Nagy 
lelki gyönyörűséggel olvastuk kedves szerkesztőnk 
újévi beköszöntőjéből, hogy lapunk az összes hazai 
protestáns szaklapok között a legelterjedtebb. Meg­
vagyok róla győződve, hogy ebben nagy része van 
a lap kiválóan gondos szerkesztésének, nyiltszivű, 
bátor, de soha nem sértő, szókimondása és a dol­
gokhoz való értelmes hozzászólásának. De én nem 
elégszem meg csupán ennek így átalánosságban han­
goztatásával. Én azt szeretném, ha e lapnak előfizetői, 
olvasói és dolgozótársai közelebbi ösmeretségbe, olyan 
szellemi barátságformába jutnának egymással s igy 
arra kérlek édes szerkesztő barátom, hogy a midőn 
névsorodat lezártad, kezdenéd meg a lap megfelelő 
részében a nevek közlését, hogy igy lássuk, kikből 
áll a lapodat támogató gárda.

Most pedig egyelőre befejezem a -fagyöngyök“ 
sorozatát s a viszontlátásig üdvözlöm a t. olvasókat!

Id. Komlóssy Arthur.
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A magyarországi evangéliom szerint reformált 
és ágostai hitvallású evangélikus egyházak vé­
leménye az 1848. évi XX. t.-c. végrehajtásáról.
Összeállította: az ev. ref. egyetemes Tconvent s az ág. ev. 
egyház egyetem-s gyűlésének, a két protestáns egyházat kö­
zösen érdeklő ügyekben kiküldött vegyes bizottsága, a Buda­
pesten 1903. november 19-én tartott közös gyűlésében. 

(Folytatás és vége.)
1. Egyházi adózás

Az 1848. XX. t.-c. 3. §-ának végrehajtására 
irányuló minden törekvés már kiinduláspontját el­

tévesztené, ha szemet hunyna az; egyházi adózás 
terén mutatkozó valóban tűrhetetlen bajok előtt.

Az ev. ref. egyházra vonatkozólag összeállított 
adatok szerint az egyház híveinek összes állami 
egyenes adója 13.840,000 korona, egyházi adójuk 
pedig 4.543,000 korona, vagyis az egyházi adó or­
szágos átlagban az állami adónak 32.82%-ára rúg.

Ezen, magában véve is magas arányszám azon­
ban az adózás terén mutatkozó, bajokat a maguk 
egész komolyságában korántsem juttatja kifejezésre.

adófize­
tők száma

egyházi
adója

1 főre esik 
átlag

állami
adója

\
Az állami adó az 
egyházinak hány 

%-ja

állami adót nem fizet .
0—20 korona állami adót fizet
20 kor.-nál több állami adót fizet

100.982
232.428
233.481

594.676
1.696,187
2.252,763

4.90
7.18
9.65

2.478,220
11.361,780

68.47
19.82

tahin sulylyal nehezedik a szegényebb egyháztagok 
vállaira.

A helyzet hű képét azonban csak úgy nyer­
hetjük, ha az egyes egyházak speciális viszonyait 
vesszük bonckés alá.

Mellékelt kimutatás az egyes egyházak viszo­
nyait egyházmegyénként összegezve tünteti fel ; an­
nak végeredményeként konstatálhatjuk, hogy azon 
1823 egyház közül, melyre vonatkozólag az adatok 
rendelkezésünkre állottak :

Az állami adót nem fizető egyháztagok átlagos 
adóterhe: 5—10 k. közt van 525 egyházban, az 
egyházak 28'8%. 10—20 k. közt van 142 egyházban, 
az egyházak 7'8 /,. 20 koronát meghalad 12 egyház­
ban, az egyházak 0 6%.

Ugyanezen egyháztagok maximális adóterhe: 
10—20 k. közt van 351 egyházban, az egyházak

zak 3"5%. 40 koronát meghalad 2 egyházban, az 
egyhazak 0T%.

A 20 koronán alóli adófizetők átlagos egyházi 
adóterhe pedig: 10—20 k. között van 498 egyház­
ban. az egyházak 27 3%. 20—40 k. között van 83 
egyházban, az egyházak 4'5%. 40 koronát megha­
lad 4 egyházban, az egyházak 0'2%.

Végül ugyanezen egyháztagok maximális adó­
terhe : 1Ó —20 k. között van 674 egyházban, az egy­
házak 37"%. 20—10 k. között van 369 egyházban, 
az egyházak 20 2%. 40 koronát meghalad 40 egy­
házban, az egyházak 2'2'V«.

A szegényebb hitsorsosainkra nehezedő ezen 
valóban elviselhetetlen adóteher, egyes egyházme­
gyékben mintegy concentrált erővel mutatkozik.
így pl. :

A 20 koronán aluli adófizetők átlagos 
adóterhe :

A Beregi egyházmegye 57 egyháza

közül**........................................
A F.-baranyai egyházmegye 72 egy­

háza közül***.............................
Ugyanezen adófizetők maximális adó­

terhe pedig :
A Beregi egyházmegye 57 egyháza

közül*.........................................
A B.-somogyi egyházmegye 63 egy­

háza közül**..................................
A F.-baranyai egyházmegye 72 egy­

háza közül***.............................

10-15 15-20 20-25 25—30 30-35 35-40 40—50 50
korona

i kor o n a közt
felett

1 van hány e g y h á z k ö z s é g b e n

i 20 14 7 2 1 — — —

15 12 4 3 1 1 1 —

19 21 5 4 2 — — —

1
8 12 14 6 7 4 2

i 13 7 8 6 3 5 1 2egyh.

íj 12
II

15 4 7 7 5 1 4

* 7-ből hiányoznak az adatok.
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Azt hisszük, hogy ezekhez a száraz adatokhoz 
nem kell kommentár. Ékesebben beszélnek azok 
bárminő ékes szavaknál s olyan állapotokról rántják 
le a leplet, amelyek valóban megdöbbentők és tűr­
hetetlenek nemcsak egyházi, hanem állami szem­
pontból is, mert hiszen lehetetlen az államnak közö­
nyösen néznie azt, hogy ily elviselhetetlen közterhek 
alatt nyögjenek polgárainak széles rétegei. Illusoriussá 
válik az egyenlő teherviselés nagy elve, hiábavaló 
minden állami aetió az állami közszolgáltatások te­
rén, ha ezen bajok orvoslására nem nyújtja az állam 
segítő kezét.

A baj forrása nemcsak a teher absolut magas­
ságában, de annak egyenlőtlen eloszlásában s a ma 
még sok helyt fennálló párbérrendszer azon igazság­
talanságában rejlik, miszerint az az egyház szegé­
nyebb és vagyonosabb tagjaira egyenlő sulylyal 
nehezedik.

A baj orvoslásának kiindulási pontját tehát 
egy oly igazságos maximális adókulcs megállapítása 
képezi, amely a segélynyújtás előfeltételét s egyút­
tal zsinórmértékét képezze: ezen adókulcsot kelljen 
minden segélyt igénylő egyházközségnek életbelép­
tetnie s a segély mérvét azon hiány szabja meg, mely 
ezen adókulcs életbeléptetésénél fedezetlenül marad.

Szükséges ez nemcsak a segély egyenlő kiosz­
tása szempontjából, hanem azért is, hogy a szegé­
nyebb egyháztagok sorsának künynyítésénél első 
sorban a vagyonosabbak anyagi ereje vétessék igénybe 
s az állam hozzájárulása csak azon összeg erejéig 
terjedjen, mely a vagyonosabb egyháztagok megfe­
lelő megadóztatása utján nem fedezhető.

Ezen adókulcsot mindkét egyház törvényhozó 
testületé van hivatva jogérvényesen megállapítani. 
Az ev. ref. egyházban próbaszámítások és oly adó­
kulcs alapján, mely az igazságtalan tehereloszlás

egyik fő forrását képező tandíj eltörlése mellett, a 
családfőt terhelő mérsékelt személyi adót és az állami 
adó után kivetett egyházi pótadót állapítana meg, 
tettünk számítást az állami dotatio összegének meg- 
állapíthatására.

Ez a próbaképpen felvett egyik adókulcs a sze­
mélyi adót 2 koronában, a pótadót pedig az állami 
adó első 20 koronája után 25%-ban, 20-Ül) korona 
között 20%-bati, 50-100 korona között l-VYo-ban, 
100—21 III korona között 10% ban, 200 koronán felül 
ü°/0-ban állapítja meg,

inig másik kísérletünk alapjául oly adókulcsot 
vettünk, mely szintén a tandíj eltörlésével — a pót­
adó százalékát — tekintet nélkül az állami adó ma­
gasságára— változatlanul 10%-ban, a személyi adót 
pedig, az illető vagyoni viszonyai szerint 2—20 ko­
ronában állapítaná meg akként, hogy a személyi 
adó átlagos magassága mintegy 4o korona legyen.

A pénzügyi eredmény mindkét esetben körül­
belül ugyanaz, s az ezen kulcsok bármelyikének 
életbeléptetése esetén mutatkozó segélyszükséglet 
V4 millió koronára, vagyis az ev. ref. egyház tag­
jai mai egyházi adóterhének mintegy 40 vára rúg.

Természetesen ezen összeg a létező bajok mér­
véhez képest oszlanék meg az egyes egyházközsé­
gek között, s inig egyházainknak aránylag kedvezőbb 
viszonyok között levő tét vines része segélyben egyálta­
lán nem ré szesülne, addig a nyújtott segély az uj adó­
ból befolyó összegnek 100—2üO°/o-át tenné 4fi5 egy­
házban, vagyis az egyházak 20'o-ában. 200 - 400“ o -át 
tenné 150 egyházban, vagyis az egyházak 8 .//o-ában. 
401 °/o-át meghaladná 78 egyházban, vagyis az egy­
házak 4.:;°/o-ában.

Ha pedig a súlyosabb viszonyok közt levő 
egyházmegyékre vonatkozólag tesszük vizsgálat tár­
gyává e segélyakció eredményét, úgy azt látjuk, hogy :

összes
szükséglete

ebből adóval segélyből
segélyösszeg 
az adónak 

%-ja
f e d e zve li l

II

korona fill.
li

korona fill. korona fill.
.  II

a beregi egyházmegye............................. 118,953 49 45,468 81 73,484 ! 58 161%
a b.-somogyi egyházmegye .... 155,i04 44 74,244 62 81.468 71 110%
a f.-baranyai egyházmegye .... 151,074 96 66,692 01 84,381 95 127%
a k.-somogyi egyházmegye .... 92,650 86 36,050 20 50.600 66 140%
a nagybányai egyházmegye .... 55,547 24 2o,-)U4 98 40,033 25 118%
a szatmári egyházmegye....................... 99,084 42 44,44" 59 55,640 74 128%
az udvarhelyi egyházmegye .... 59.992 16 44,101 58 26,890 j 58 i 81%
a felső-borsodi egyházmegye .... 76,849 88 43,010 43,839 88 i|

! I
133%

Az ág. hitv. ev. egyház adózási viszonyaira 
vonatkozó mindazon adatok, melyek hasonló számí­
tás elkészítésére szükségesek lettek volna, nem ál­
lottak rendelkezésünkre, ennélfogva csak a két egy­
ház általános adózási viszonyainak összehasonlításá­
ból vonhatunk az ágostai egyháznál mutatkozó 
szükségletre némi következtetést.

Az ágostai hitv. ev. egyház tagjainak összes 
egyházi adója 2.234,000 korona, állami adója 8.280,000 
korona, egy lélekre esik az ev. ref. egyházban 6"76, 
az ágostai ban 7‘64 korona állami adó, egy lélekre 
esik az ev. ref. egyházban 210, az ágostai ban 2 07

korona egyházi adó, s az egyházi adó az államinak 
ev. ref. egyh. 4284, az ágostaiban 28 százalé­
kát teszi.

Látjuk tehát, hogy az ág. hitv. ev. egyházban 
a lélekszám szerinti egyházi adóteher valamivel cse­
kélyebb, mint az ev. ref. egyházban, miután pedig 
az állami adóalap lényegesen nagyobb, vagyis a hí­
vek átlagos anyagi helyzete kedvezőbb, az egyházi 
teher főösszege az állami adóénak sokkalta kisebb 
hányadát teszi.

Azt hisszük tehát, hogy, ha lélekszám arányá­
ban ugyanannyit kérünk az adórendezés céljaira az
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ág. liitv. ev. egyház számára, amennyi részletes szá­
mításaink eredményeként az ev. ref. egyház szük­
ségletéül mutatkozott, az igy számításba vett segély- 
összeg mindenesetre fedezni fogja az ágostai egyház 
szükségletét.

Mindezek alapján az elviselhetetlen egyházi 
adóteher csökkentésének céljaira az ev. ref. egyház 
részére 1.400,000, az ág. liitv. ev. egyház részére 
700,000 korona évi segélyt kérünk az államtól.

Ezen segélyösszeg a két testvéregyház legfőbb 
hatóságainak átlátnék át átalányösszegképpen, de 
azon feltétel alatt', hogy abból adózási segélyalap 
képeztessék s az kizárólag azon egyház községek 
elviselh teilen adóterhének méltányos leszállítására 
fordíttassék, melyek vagyonosabb híveik megfelelő 
megadóztatása mellett sem fedezhetik saját erejük­
ből rendes egyházi szükségletüket.

E célból mindkét egyház törvényhozó zsinata 
megállapítja az egyházi rendes adónak azon legma­
gasabb mértékét, melynél magasabb egyházi adóte­
her viselésére egy egyházközség sem kötelezhető, s 
az államsegélyből fedezné azon hiányt, mely egyes 
egyházközségek rendes költségvetésében ezen adó­
kulcs életbeléptetése mellett mutatkoznék.

" Az igy megállapított adó képezné a közalapi
hozzájáruláson kívül az egyháztagok egyedüli ren­
des egyházi közterhét, rendkívüli szükségletek fede­
zése azonban ezentúl is rendkívüli adó kivetése által 
történhetnék.

Az adózásnak ily módon való rendezése; mely 
hitsorsosainknak még mindig aránytalan megterhel - 
tetősével jár, de legalább el viselhetőségénél fogva az 
adóalapot tönkre nem teszi és ez állami érdek is ; 
szükségleteink fedezésére fedezetnek távolról sem 
elég. Mert szükségeink igy állanak :

2. Az egyházi közigazgatás költségeire.
Eddig egyházi közigazgatásunk költségeit, —• 

amelyből fedeztettek az egyházkerületeken és egyházme­
gyéken alkalmazott összes tisztviselők, püspökök, cspere-

tsek, jegyzők, pénztárnokok, szóval az összes alkalma­
zottak tiszteletdijai, az egyházi >'s iskolai látogatások, 
az egyházkerületi é* egyházmegyei gyűlések tartásának 
stb összes költségei, —- egyéb alap hiányában, köz- 
igazgatási költség címén, az egyháztagokra lélek- 
szám arányában kivetett egyházi adóból fedeztük. — 
Az ekképpen kirótt közigazgatási költség súlyos, sok 
helyütt majdnem elviselhetetlen teherként nehezedett 
az egyházak és iskolák fenntartására már különben is 
aránytalanul nagy egyházi adóval megrótt egyház ta­
gokra. És. bár, világi dignítáríusainkn k, még kész 
kiadásait is csak részben tudtuk honorálni, maguknak 
a sok helyen a lelkészi fizetéssel is nagyon csekélyül 
dotált egyházi tisztviselőknek olyan szerény, jelentékte­
len tiszteletdijat juttatott, amely állásukkal, s az 
általuk végzett munkával arányban nen állott, ahhoz 
méltó nem volt.

Miért is az eddigi méltánytalanul terhelő gya­
korlat teljes megszüntetésével, az egyházi közigazga­
tási költség, mint egyetemes egyházunk elsőrendű 
közszükséglete, nem az egyháztagokra kirótt egyházi 
adóból, hanem állami dotációból fedezendő; — és 
pedig olyan módon, hogy a magyarországi két Pro­
testant eg\ház minden tagja után 20—20 fillér adassák 
állami dotációképpen a két protestáns egyház főhatósá­
gának, azon kötelezettséggel, hogy abból fedezze 
egyházi közigazgatása összes szükségleteit

Ezen kulcs alkalmazásával a magyarországi 
ev. ref. egyház 2.518,696 tagja után á 20 fillér 483,739 

esik: a magyarországi ág. hitv. ev.korona 20 fillér 
egyház 1.085,603 tagja után á 20 fillér 217,120 korona 
GO fillér esik : összesen 700,809 korona 80 fillér.

3. A lelkészek korpótlékára
A közpályák bármelyikén alkalmazott rendes 

tisztviselők clőhaladása biztosítva van vagy fokoza­
tos előléptetés, vagy korpótlék által, — a magyar- 
országi protestáns lelkészek kivételével.

Külföldön a protestáns lelkészek átalában kor­
pótlékot nyernek és pedig hivatali törzsfizetésük 
egy nyolcadát, vagy egytizedét kapják 5 - 5 éven­
ként korpótlékul; — és legtöbb helyen ez a korpót­
lék a lelkészi fizetés állami kiegészítésével kapcso­
latosan tétetik folyóvá. Magyarországban az 1898. 
évi XIV. t. c. a törvényesen bevett vallásfelekeze­
tek lelkészei jövedelmének 1600 koronáig való ál­
lami kiegészítését rendelte el ; — ezen törvény a 
hazai két protestáns egyház lelkészei fizetésének 
1600 koronáig, mint létminimumig való állami ki­
egészítéséről intézkedett, — de azoknak korpótléká­
ról nem.

Hogy tehát egyfelől a hazai két protestáns 
egyház lelkészeinek képzettségével s a közegyház 
és a magyar haza érdekében kifejtett tevékenysé­
gével arányban nem álló ezen csekély összegre szóló 
állami fizetés-kiegészítés lehetőleg méltányossá té­
tessék ; — másfelől, hogy az 1600 korona létmini­
mumig. állami fizetés- kiegészítést nem élvező pro 
testáns lelkészeknek, azon dij-levelükben biztosított, 
szerzett joga, mely az úgynevezett egyházpolitikai 
törvények folytán, — 1895. október hava óta, — a 
stolárékban és anyakönyvi kiadványokban jelenté­
keny jövedelemesorbulást szenvedett, — némi kár­
pótlást nyerjen: - - és mert éppen ma, — midőn 
hazánkban az állami hivatalnokok fizetésének ren­
dezése folyamatban van, — s igy a legközebb hi­
vatalnokoknak, a protestáns lelkészek fizetésének 
biztosítása, — egyházi közérdekből a 1 íazai két pro­
testáns egyház jövőjére nézve elsőrendű szükségle­
tet képez: a hazai két protestáns egyház lelkészei 
részére állami dotációból korpótlék adandó, -- és 
pedig olyan módon, hogy 5—5 évi szolgálat után 
öt ízben — 200 —200 koronás és igy 25 évi szolgá­
lat ulán 1000 koronáig emelkedő korpótlék adassék 
minden hazai protestáns rendes lelkésznek; — mely 
korpótlék, mint közegyházi szükséglet, az 1848. évi 
XX. t.-c. 3. tj-ára való hivatkozással, a magyar ál­
lam pénztárából a hazai két protestáns egyház fő­
hatóságának adassék évenként, számadás kötelezett­
sége mellett.

Mivel pedig a beszerzett hiteles adatok szerint 
az elmúlt 1902-ik esztendőben a magyarországi ev. 
ref. egyházban 2020 rendes lelkészi állomás volt 
rendszeresítve, melyből 94 állomás volt betöltetlenül, 
1936 állomás volt rendes lelkészszel betöltve, — és 
mert ezen 1936 lelkész közül :

269-nek szolgálata 5 éven alól, 277-nek szol­
gálata 5—10 év között, 278 nak szolgálata 10—15 
év közölt, 269-nek szolgálata 15—20 év között, 
189-nek szolgálata 20—25 év között, 654-nek szol­
gálata 25 éven felül volt.

I-ső ötödéves korpótlék ä 200 K, illet 277 lel­
készt 55 400 K. Il-ik ötödéves korpótlék a 400 
K, illet 278 lelkészt 111,200 K. Ill-ik ötödéves



v

korpótlék á 600 K, illet 269 lelkészt 161,400 K. 
IV-ik ötödéves korpótlék ;i 800 K, illet 189 lelkészt 

151,100 K. V-ik ötödéves korpótlék á 1000 K, 
illet 654 lelkészt 654,000 K. összesen: 1.133,100 K. 
és igy a magyarországi ev. ref. lelkészek korpótlé­
kára évenként 1.133,100 koronát kérünk állami dotá­
cióból.

Mivel továbbá a beszerzett hiteles adatok sze­
rint az elmúlt 1902-ik esztendőben a magyarországi 
ág. hitv. ev. egyházban 688 rendes lelkészt állomás 
volt rendszeresítve, melyből 24 állomás volt betöl­
tetlenül, 664 állomás volt rendes lelkészszel betöltve 
és mert ezen 664 lelkész közűi :

100-nak szolgálata öt éven alól, 72-nek szol­
gálata 5—10 év között, 80-nak szolgálata 10—15 év 
között, 104-nek szolgálata 15—20 év között, 84 nek 
szolgálata 20—25 év között, 224-nek szolgálata 25 
éven felül volt

I—ső ötödéves korpótlék á 200 K, illet 72 lel­
készt 14,400 K. Il-ik ötödéves korpótlék á 400 K. 
illet 80 lelkészt 32,000 K. III-ik ötödéves korpót­
lék á 600 K, illet 104 lelkészt = 62,400 K. IV-ik 
ötödéves korpótlék á 800 K, illet 84 lelkészt 
67,200 K. V-ik ötödéves korpótlék á 1000 K, illet 
224 lelkészt 224,000 K. összesen 400,000 K. 
és igy a magyarországi ág. hitv. ev. lelkészek kor­
pótlékára évenként 400,000 koronát kérünk állami 
dotációból.

Tehát az ev. ref. lelkészek korpótlékára 
1.133,000 kor., az ág. h. ev. lelkészek korpótlékára 

400,000 kor. összesen 1.533,100 kor.
4. As országos lelkéssi nyugdíjintését évi segélye­

zésére.

Nemcsak a közpályán szolgáló, hanem a magán- 
társulatoknál, egyesületeknél alkalmazott rendes 
tisztviselőknek, sőt szolgáknak is van nyugdíjintéze­
tük, csupán a magyarországi ev. ref. lelkészeknek 
nincs

Egyfelől az ev. ref. lelkészek nagyon is korlá­
tolt javadalmazása, másfelől a lelkészeket díjazó ev. 
ref. egyházak szerény anyagi viszonyai, híveinknek 
az egyházak és iskolák fenntartása érdekében viselt 
súlyos egyházi adóterhei gátolták mindezideig ezen 
egyházi közérdekből kiválóan fontos és első rendű 
szükségletet képező intézménynek : az országos ev. 
ref. lelkészt nyugdíjintézetnek felállítását. Egyetemes 
egyházunk közérdeke követeli ennek mielőbbi létre­
hozását. Tervezetünk már készen van, de hogy an- 
nek jövője biztosítva legyen, ezen elsőrendű közegy­
házi szükségletünk fedezésére állami dotációból ké­
rünk 400,000 koronát évenkénti segélyül.

Az ág. h. ev. egyház részéről már 1898-ban 
szervezett egyetemes nyugdíj intézetnél, a rendes ta­
gok teljes fizetéséig emelkedő nyugdíjigények fede­
zéséhez kívántatik, mathematikai számítás alapján 
évenként 167,287 korona; a két nyugdíj intézetre 
összesen 567,287 korona.

5. Vallástanitásra.
hazai két protestáns egyházunk közérdeke sür­

getően megköveteli, hogy a nem felekezetűnk isko­
láiba járó protestáns növendékeknek hitelveink sze­
rinti vallástanításáról és annak díjazásáról protestáns 
egyházunk, egész Magyarország területén intézmé 
nyileg gondoskodjék.

E célból kérjük, hogy:
a) az állami iskolákba, az állam által fenntartott 

intézetekbe járó protestáns növendékeknek hitelveink 
szerinti vallástanításáról, illetőleg az e célra protes­
táns egyházunk hatóságai által alkalmazott protes­
táns vallástanítók, hitoktatók díjazásáról az állam 
gondoskodjék, éppen olyan díjazásban részesítvén 
őket, mint az állami iskolákban az állam által fen- 
tartott intézetekben a római katholikus vallás taní­
tására alkalmazott hitoktatókat, vallástanítókat ré­
szesíti :

b) a többi, nem protestáns egyházunk hatósága 
alatt álló nyilvános iskolákba és intézetekbe járó 
protestáns növendékeknek, hitelveink szerinti vallás 
tanítására, illetőleg az e célra protestáns egyházunk 
hatóságai által alkalmazott protestáns vallás tanítók, 
hitoktatók díjazására állami dotációból kérünk évi 
segélyt és pedig: az ev. ref. egyház részére éven­
ként 150,000 koronát, az ág. h ev. egyház részére 
évenként 100,000 koronát, összesen : 250,000 koronát, 
azon kötelezettséggel, hogy protestáns egyházunk 
főhatósága ezen összegből feded — számadás terhe 
alatt — a fentebb kimutatott közegyházi szükségle­
tet és pedig oly módon, hogy az elemi iskoláknál 
és az ezekkel egyfokú intézeteknél alkalmazott pro­
testáns vallástanítókat, hitoktatókat, minden he!i 
egy órán végzett vallástanításért évenkénti 50 ko­
rona évi díjazásban részesíti, a középiskoláknál és 
az ezekkel egyenfoku intézeteknél alkalmazott protes­
táns vallástanítókat, hitoktatókat, minden heti egy órán 
végzett vallástanításért évenkénti 89 korona díjazás­
ban részesíti.

6. Kulturális és humanitárius intézményekre.
Hazai két protestáns egyházunk közérdeke sür­

getően megköveteli, hogy protestáns egyházunk a 
vallás-erkölcsi élet ápelá»a és fejlesztése érdekében, 
valamint a hazai közművelődés és főleg a tanítókép­
zés és a nőnevelés terén áldásosán működő protes­
táns intézményeket és intézeteket közegyházi érdek­
ből uyámolítsa, erkölcsi és anyagi segélylyel istá- 
polja és amennyiben szükségét érzi. ilyeneket egye­
temes egyházunk érdekében létesítsen

Miért is protestáns egyházunk ezen valláser­
kölcsi és közművelődési szükségletének fedezésére 
állami dotációból az ev. ref. egyház részére 400,000 
korona évi segélyt kér, az ág. h. ev. egyház részére 
220,000 korona évi segélyt kér, összesen : 620,(XX) 
korona.

7. Lelkész- és tanárképzésre.
A római kath. és görög kath. egyháznak a bu­

dapesti tudomány-egyetemen theologiai fakultása 
van, amely mint ilyen, az egyetemi fakultás minden 
jogaival és privilégiumaival fel van ruházva. Pro­
testáns egyházaink részére theologiai fakultás sem 
hazai egyetemeink kebelében fel nem állíttatott, sem 
az egyetemen kívül létező és egyházaink által fen- 
tartott theologiai akadémiáink vagy ezeknek egyike 
nincsen felruházva az egyetemi fakultás jogaival és 
privilégiumaival.

Úgy ez — mert a lelkészképzést egyházunk a 
maga kezéből ki nem adhatja, — valamint a tanár­
képzés, mint egyik legfontosabb egyházi tényező, 
gondoskodásunkat követeli. Mivel azonban első kö­
telességünk az e célra szolgáló anyagi erőnk számba 
vétele s teljes tervkészítés, amivel ma még le nem
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számoltunk : az evégett felmerülő szükségletünk 
kimutatását ezidő szerint mellőzzük ugyan, de mint 
előbb-utóbb előálló igényünk alapját megemlíteni 
láttuk szükségesnek:

A fentebbi címeken nyert állami dotációt, a két 
protestáns egyház főhatósága, saját hatáskörében 
számolja el, a jóváhagyott számadást jegyzőköny­
vébe vezeti és ezen jegyzőkönyvet a magyar állam 
kormányához fölterjeszti.

Nagyméltóságu Miniszter Ur !
Mélyen tisztelt Törvényhozás!
A fentebbiekben előadtuk az 1848. évi XX. 

t-c. 2. és 3. §-ában lefektetett elvek megvalósítá­
sára nézve nézeteinket, kívánalmainkat.

Midőn az idézett s a magyar nemzetnek és ko­
ronás királyának igazságérzetéről tanúskodó törvény 
végrehajtását kérjük s követeljük, célunk — mert 
a törvény végrehajtása más nem is lehet, — célunk 
az, hogy tettleg életbeléptetve lássuk valahára ama 
törvényben kimondott nagy elveket s a többi val­
lásfelekezetekkel együtt, szabadon és nyugodtan él­
vezzük annak gyümölcseit.

Előterjesztésünkből világosan látható, hogy mi, 
az egyenlőség és viszonosság elvének megvalósítása 
végett nem különleges felekezeti nekünk kedvező, 
minket megkülönböztető uj törvény alkotását, hanem 
a meglevőnek sanctionálását, a tételes törvények 
végrehajtását kérjük és követeljük.

De világos előterjesztésünkből az is, hogy mig 
az idézett törvény 2-ik § ának teljes egészében, min­
den irányú vonatkozásaiban végrehajtását várjuk, 
addig a 3-ik szakasz életbeléptetésére nézve, önkor­
mányzati jogunk épségben fenntartása mellett elég­
nek tartjuk azon szükségeinknek állami közjövedel­
mekből fedeztetését, amelyeket egyházunk és hazánk 
magas érdekeinek sérelme nélkül, önmagunk meg­
adóztatásával sem bírunk teljesíteni s melyeknek 
fedezetlen maradása, egyházi és iskolai közjóra tö­
rekvésünket akadályozza meg.

A magyar nemzet meg tudta szüntetni a ne­
messég összes kiváltságait, politikai és társadalmi 
előjogait, megtudta szüntetni a földesúri jogokat, 
minden veszedelem nélkül : lehetetlen, hogy meg ne 
tudja szüntetni azokat a visszaéléseket, túlkapáso­
kat, melyek e haza állampolgárai között az egyen­
lőséget és viszonosságot veszélyeztetik, illuzóriussá 
teszik ; lehetetlen, hogy meg ne tudja szüntetni 
azokat a kétes eredetű előjogokat, melyek alapján a 
ma már oly igazságtalan kegyúri jogok nőttek ki, 
amelyek ellentétben állanak a modern jogviszonyok­
kal és az ezekből eredő számtalan törvényeinkkel.

Kérjük tehát a magas kormányt és a törvény- 
hozás összes tényezőit, hogy a magyar alkotmányért 
és a népszabadságért oly sokszor vérzett s már-már 
elvérzett magyar honi protestáns lakosságot nyug­
tassa meg ; gondoskodjék a jogegyenlőség és viszo­
nosság elvei alapján ennek védelméről, mentse fel 
minden jogtalan adózástól, mentse fel az igazság­
talan tulterheltetéstől, amilyet a kiváltságosak nem 
viselnek s tegye lehetővé, hogy a magyarhoni két 
protestáns egyház, hivatásának magaslatán, tagjainak 
túlterhelése nélkül felelhessen meg azon nagy fel­
adatainak, melynek megvalósítása az ország talpköve, 
mely ha ledőlt: „Róma ledől s rabigába görnyed.“

TAN ÜGY.
Egyházkerületünk népiskoláinak állapota az 

1900/1-ik iskolai évben.
Sokszor halljuk emlegetni, hogy a magyar re­

formátus egyház milyen féltő gonddal ápolja isko­
láit, mennyi áldozatot hoz iskolái felekezeti jellegé­
nek megóvására, mennyi gondot fordít arra, hogy 
iskoláiban református szellemű tanítás és nevelés 
folyjék, s hogy a kálvinista magyarságnak hamisí­
tatlan magyar nemzeti szellemben való nevelésével 
milyen szolgálatot tesz a magyar nemzeti állam 
épületének kiépítésében, hordozván ezzel olyan ter­
het, melylyel a mi kálvinista magyar népünk van 
az összes állampolgárok közt legjobban megterhelve. 
Említik azt is sokan, hogy a népnevelés a mi egy­
házunkban, ha nem is áll a legmagasabb fokon, 
legalább is kiállja a versenyt a más jellegű hazai 
iskolákkal.

Miután az ilyen átalános állítások még azok­
ban sem keltik a bizonyság érzetét, ak ik szeretik 
hinni, hogy ez tényleg igy van, ha csak kézzel 
fogható adatokkal nem bizonyítunk, azt hiszem, 
nem lesz érdektelen, ha megkísérlem egyházkerüle­
tünk népiskoláinak állapotát a református népisko­
láinkról készített táblás kimutatások alapján meg­
ismertetni. Mivei azonban ezek csak viszonylagos 
adatok önmagukban véve, összehasonlítom egyház- 
kerületünk népiskoláinak állapotát a közoktatási 
miniszter által közrebocsátott .ugyanazon iskolai év­
ről szóló adatokkal, hogy ismerjük meg, hogy az 
ország mindenféle jellegű iskoláját összefoglalva, 
bizonyos kérdésekben egyházkerületünk népiskolái 
nem maradnak-e az országos átlag mögött? Akár 
egyik, akár másik eset forog fenn, tanulhatunk be­
lőle, mert ha állapotaink az országos átlaggal szem 
ben kedvező képet nyújtanak, ez a tudat jóleső meg­
nyugvással tölthet el bennünket, de ha viszont az 
tűnnék ki, hogy az országos átlaggal szemben hát­
rányban vagyunk, tanuljunk belőle, s az állapotok 
orvoslására mindent tegyünk meg.

Hogy melyik eset forog fenn, a statisztikai 
adatok alapján kisérjük figyelemmel. Előzetesen 
azonban megjegyzem, hogy eme statisztikai adatok 
nem készülnek kellő pontossággal. Nem tartozik e 
cikk keretébe annak a kérdésnek a kutatása, hogy 
ezek a kimutatások hol fogyatékosak, okait pedig 
távolról megállapítani is lehetetlen, csak azt jegy­
zem meg, hogy az alább közlendő adatokból ki fog 
tűnni, hogy eme hiányok csak pár egyházmegyének 
némely adataira vonatkoznak, s igy a százalékok 
kiszámításánál csak némely rovatot érintenek, s 
azon rovatoknál sem okoznak nagy különbséget.

Tudjuk, hogy a református egyházzal együtt 
keletkeztek a református iskolák. A hívek áldozat­
készsége az idők követelményei szerint szaporította 
emez iskolákat, s az iskolák szaporítása nagy erő­
feszítéssel folyik napjainkban is. Tagadhatlan azon­
ban, hogy egyházunk vezetői éppen nincsenek meg­
elégedve iskoláink számával, szeretnék azoknak a 
számát növelni, de nem bírja az egyház anyagi ereje. 
Annál bámulatosabb, hogy ref. népiskoláink száma 
még igy is jelentékeny, s a ref. egyház, mint iskola 
fentartó még ma is az első rangú iskola fentartók 
közzé tartozik. Jelenleg ugyanis a magyarországi
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iskolák jelegük szerint igy oszolnak meg : állami 
iskola van 1683, községi 1771, katholikus 5500, g. 
katholikus 2072, g. keleti 1795, ág. evangélikus 
1394, ref. 2095, unitárius 38, zsidó 503, magánjel­
legű 199, egyesületi 96. Vagyis fennáll összesen : 
17146 iskola.

Kitűnik emez adatokból, hogy jelenleg az ösz- 
szes iskoláknak l"_>0/o-a a református egyházra esik. 
Ez a százalék ugyan alatta marad 2%-al a lakos­
ság számarányában szereplő 14 7,,-os arányszámnak, 
azonban nem hagyandó figyelmen kívül, hogy je­
lenleg az utolsó 3—t évtived alatt rohamosan sza­
porodó állami és községi iskolák is jelentékeny szá­
zalékkal szerepelnek. Hogy iskoláink számát mi­
módon bíráljuk meg, arra nézve tegyünk összeha­
sonlítást a református és katholikus iskolák közt, s 
ki fog tűnni, hogy a katholikusok. 5500 népiskolája 
a hazai összes iskoláknak 32°/»-át teszi, holott a 
katholikusok az ország lakosságainak 46%-át képe­
zik. Mig tehát e reformátusok százalékszáma a fe­
lekezeti számaránynak csak 2%-al marad alatta, 
addig a katholikusok 14%-al állanak a felekezeti 
számaránynyal szemben hátrányban. Ékesen szóló 
bizonyítéka ez annak, hogy a református egyház 
még napjainkban is nagyobb terhet hord aránylag 
az iskola fentartás körül, mint a többi felekezet. 
Tagadhatatlan, hogy ez által a református egyház 
olyan terhet visel melylyel állami érdekeket is 
szolgál, de bizonyítéka ez annak is, hogy a refor­
mátus egyház napjainkig megőrizte a reformátio ko­
rából származó ama traditióját, hogy az iskolák az 
egyház veteményes kertjei lóvén, kiváló g mdban 
részesítendők.

Ami a tanszemélyzetet illeti, az ország 17146 
iskolájában összesen 29063 tanító miikölik. kik a 
különféle jellegű iskolákban igy oszolnak el : állami 
4242, községi 4704, katholikus 9124, görög katho­
likus 2108, görög keleti 2248, ág. evangélikus 2197, 
ref. 2856. unitárius 47, zsidó 971, magán 361, egye­
sületi 205.

Református iskoláinkban tehát összesen 2856 
tanító működik, akik azonban már a hazai összes 
tanítóságnak csak 9°/o-át képezik Református taní­
tóink száma tehát a felekezeti számarány mögött 
messze elmarad. Azonban hasonlót találunk a többi 
felekezeteknél is. így pl. a római katholikusok 9124 
tanítója az összes tanítóságnak csak 31% át teszi, 
ami a katholikusok felekezeti számaránya mögött 
15%-al marad el. Nem csodálkozhatunk azon, hogy 
iskoláinkat a lakosság szaporodásával lépést tartva 
kellő számú tanerőkkel ellátni nem tudjuk. Uj is­
kola fentartók kénytelenek a terhek egyrészét át­
venni, s ma már 4242 állami tanító működik, kik 
az összes tanítóságnak 14%-át képezik. Mi refor­
mátusok, az összes iskoláknak 12% át képező isko­
láinkat csak az összes tanítóságnak 9%-át képező 
tanítóval tudjuk ellátni. Ebben leli magyarázatát 
népiskoláink túlzsúfoltsága is.

A hazai 2856 ref. tanító közzül egyházkerüle­
tünkre esik 1291 tanító, vagyis az összes ref. taní­
tóságnak majdnem fele. Egyházmegyénként követ­
kezőleg oszlik el: alsó szabolcsi egyházmegyében 
147. békésbánáti 186, beregi 67, bihari 62, debre­
ceni 149, érmelléki 64, felsőszabolcsi 120, heves - 
nagykunsági 156, máramaros ugocsai 33, nagybá­
nyai 47, nagykárolyi 51, nagyszalontai 104, szath- 
mári 106.

A tanítók képesítését tekintve oklevele van 
egyházkerületünkben 1000 tanítónak, igazolványa 
van 155-nek. kibocsátása 48-nak, lelkésztanító 26, 
segédlelkész 20, képesítése nincs 49 tanítónak. Vagy­
is egyházkerületünk 1291 tanítója közzül csak 
78°/0-nak van oklevele. Hasonlítsuk össze most már 
e százalék számot az országos átlaggal Azt találjuk, 
hogy az ország összes 29063 tanítója közzül okle­
vele van 26794 tanítónak, vagyis a hazai összes ta­
nítóknak 92° o a bír oklevéllel. Tehát tanítóink ké­
pesítését tekintve messze az országos átlag mögött 
maradunk. Ezt a nem éppen megnyugtató jelensé­
get nem szabad pusztán egy okra vissza vinni. Nagy 
szerepet játszik mindenesetre az is, hogy a minimá­
lis fizetéssel biró tanítói állásokra csakis olyan je­
löltek pályáznak, akik okleveleik megszerzése után 
igyekeznek jobb helyre jutni. De nem kiesinylendő 
az a körülmény sem, hogy okleveles tanítókat jelen­
leg meglevő tanítóképzőintézetünk nem is képes 
adni, ezért szerepelnek az igazolványos tanítók oly 
jelentékeny számmal. Egyházaink ragaszkodnak és 
pedig nagyon is helyes indokokból ahoz, hogy re­
formátus jellegű tanítói képesítéssel biró egyéneket 
alkalmazzanak és ha oklevél nélkül is, de alkal­
mazzák tanitójelöltjeinket. Nagy mértékben ösztö­
nözné tanítójelöltjeinket is okleveleiknek minél gyor­
sabb megszerzésére az a körü'mény, hogy oklevél 
nélkül elégséges okleveles pályázó mellett nem nyer­
nének alkalmazást. Mindenesetre méltánylással és a 
legnagyobb elismeréssel kell fogadnunk egyházke­
rületünk ama, bár ideiglenes jellegű intézkedését, 
hogy legalább egy osztály mellett állandóan párhu­
zam os osztályt óhajt fentartani. Én hiszem, hogy 
ha a közel jövőben már több tanító nyerhet intéze- 
zetünkben oklevelet, okleveles tanítóink száma nem 
fog elmaradni az országos átlag mögött.

Az alkalmazás minőségét tekintve állandó ta­
nító van egyházkerületünkben összesen 1118, ideig­
lenes 158, segédtanító 5.

A mi a tanítók korát illeti, összesen 1—10 
évig szolgáló tanító van 449, 11—20 évig 252, 21—30 
évig 248, 31—40 évig 152, 41—50 évig 40. 50 éven 
felül szolgál 3 tanító. Ebből kitűnik, hogy körülbe­
lül 700 tanító, tehát felénél több 20 éven alul szol­
gál és igy munkabíró fiatalabb nemzedék. Aránylag 
legtöbb fiatal tanító esik a hevesnagykunsági, azu­
tán a debreceni, felsőszabolcsi és a szathmári egy­
házmegyékre.

A tanítók közzül csak fiukat tanít 411 tanító, 
csak leányokat 387, fiukat és leányokat együtt 493 
tanító vagy tanítónő.

A tanítók összes évi javadalmazása nagy vál­
tozatosságot mutat. Alább közölni fogom az egyes 
egyházmegyékben mutatkozó átlagot, miből hozzá­
vetőleges képet alkothatunk magunknak a tanítók 
anyagi helyzetéről.

A békésbánáti egyházmegye 186 tanítójának 
összes fizetése 239,427 korona, miből az egytanítóra 
eső átlag 1286 korona. A beregi egyházmegye 67 
tanítójának össz3s fizetése 57,566 korona, egy taní­
tóra eső átlag 859 korona. A bihari egyházmegyé­
ben 62 tanító kap 63,313 koronát, egy tanítóra jut 
1021 korona A debreceni egyházmegyében 149 ta­
nító kap összesen 204,920 kor mát, egy tanítóra jut 
átlag 1375 korona. Az érmelléki egyházmegyében 
64 tanító kap 62,123 koronát, egy tanítóra jut átlag 
9í6 korona. A felsőszabolcsi egyházmegye 120 ta­
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ni tójának összesen 109,760 korona fizetése van, egy 
tanítóra esik 914 korona. A hevesnagykunsági egy­
házmegye 156 tanítójának 197,501 korona fizetése 
van, az egy tanítóra eső átlag 1266 korona. A má- 
ramarosugocsai egyházmegyében 33 tanító kap 
25,717 koronát, egy tanítóra jut 779 korona. A nagy 
bányai egyházmegye 47 tanítójának 43,749 korona 
fizetése van, egy tanítóra jut 930 korona. A nagy­
károlyi egyházmegye 51 tanítójának 49,606 korona 
fizetése van, egy tanítóra jut 972 korona. A nagy­
szalontai egyházmegye 103 tanítójának 109,722 ko­
rona fizetése van, miből egy tanítóra jut 1065 korona. 
A szathmári egyházmegye 106 tanítója 118,111 ko­
ronát kap, egy tanítóra jut 1143 korona.

Az egyes egyházmegyék tehát tanítói fizetés 
dolgában így következnek egymásután: debreceni, 
békésbánáti, hevesnagykunsági, szathmári, nagysza­
lontai, bihari, érmelléki, nagykárolyi nagybányai, 
felsőszabolcsi, beregi máramarosugoesai.

A legnagyobb átlagos fizetés tehát 1375 korona, 
a legkisebb átlagos fizetés pedig 779 korona. Miután 
ezen átlagos fizetések a legnagyobb és legkisebb 
fizetések közt megállapítható átlagot mutatják, a 
tanító tisztességes megélhetését biztosító fizetés hiá­
nya bizonyára igen sok helyen konstatálható. A kö­
zel jövőben bizonyára megtörténendő fizetésrendezés, 
melynél a felekezeti iskolákra bizonyosan csak utol­
jára és évek múlva fog a sor rákerülni, református 
iskoláinkra nagyon hátrányosan fog hatni, mert leg­
képzettebb tanítóinkat nem fogjuk tudni református 
népiskoláink számára megtartani. Eme veszedelem­
mel szemben óvatosnak kell lenni, s a tanítói fize­
tésrendezés kérdését népiskoláink érdekében a leg- 
éberebb figyelemmel kell kisérni.

(Folyt, köv.)
Barcsa János.

KÖZÉLETÜNK.
A püspöktől.

A nagytiszteletü esperes uraknak.
A főtiszt. Konvent mult évi 48. júniusi sz. 

végzésében azon óhajtását fejezte ki, hogy 1904. 
március 6-án a „ Britt és külföldi Biblia Társaság" 
fennállásának százados évfordulója alkalmából tart­
sunk hálaadó istenitiszteletet s a jelzett napon hív­
juk fel templomi adakozásra a gyülekezeteket s a 
begyűjtendő perselypénzt juttassuk a „Százados 
Alap“ pénztárába.

A Ft. konvent e határozata alapján, egyház­
kerületi közgyűlésünk múlt évi 228. sz. végzésével 
rendelkezett s ennek értelmében felhívom a nt. es­
peres urakat, hogy a vezetésük alatt álló egyháza­
kat hívják fel arra, hogy ez év március 6-án tart­
sanak ünnepélyes istenitiszteletet, melyen megemlé­
kezvén a „ Britt és külföldi Biblia Társaság biblia­
terjesztő munkásságáról, adjunk kifejezést jó Iste­
nünk iránt érzett hálánknak azért, hogy adta ne­
künk az ő igéjét, mely a sötétségben világossága 
lett a mi lelkeinknek.

Utasítsák a lelkészeket, hogy a jelzett napon 
perselyt tegyenek ki a „Százados Alapra“. E per­
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sely pénzeket gyűjtsék összes küldjék be a Konvent 
egyházi elnökéhez, legkésőbb március 15-re.

Végül arra méltóztassanak utasítani a lelké­
szeket, hogy a márc. 6-iki biblia-vasárnapra és arra 
a fontos körülményre, hogy e napon e. kerületeink 
összes templomaiban „Biblia-fillérek" fognak gyüj- 
tetni: már febr. 28-án a vasátnap délelőtti istentisz­
teleten hívják fel a gyülekezetek figyelmét.

Teljes tisztelettel, Debrecen, 1904. jan. 6.
Kiss Áron

püspök.

Rés catholicae.
X. Pius pápa igen érdekes és reánk, protestán­

sokra nézve is több tekintetben tanuságos rendeletet 
bocsátott ki, — „motu proprio“ — a templomi, illetve 
nyilvános és közönséges éneklés szabályozására. El 
sem tudjuk hamarosan képzelni, hogy a római egy­
házban, hol éppen a külső, a kedélyre és érzelemre 
való hatás a fődolog az istenitisztelet egész beren­
dezésében, —- miképpen fog ez a rendelet beválni 
és foganatosíttatni! ? Annyi bizonyos, hogy bizonyos 
körökben már eddig is nagy visszatetszést szült; 
de az elvitazhatatlan, hogy a pápa álláspontja és 
felfogása még katholikus szempontból is magasan 
felette áll a közönséges felfogásnak. Különben a 
rendelet lényege a következő :

„X. Pius pápa az egyházi zenének purifikálá­
sára nézve motu proprio rendeletet és szabályzatot 
bocsátott ki.

A rendeletet és szabályzatot a léthivatalos 
„Osservatore Romano“ közli egész terjedelmében. A 
pápát, aki tudvalevőleg maga is képezett és lelkes 
zenész, aki az egyházi zene tisztaságát és korrekt­
ségét szivén viseli, az indította a rendelet és sza­
bályzat kiadására, hogy az egyházi zenét a becsem­
pészett világi formák, előadási módok, az egyházi 
zenéhez nem illő hangszerek, az egyházi zene lénye­
géhez föl nem emelkedő zeneszerzők színpadi fogá­
sai, amint azt Magyarországon is tapasztalhatjuk, 
kivetkőztették igazi jellegéből, hogy az istenitisztele­
tek kísérője és áhitatosságának emelője legyen.

A rendelethez csatolt szabályzat főbb pontjai­
ban következő :

A szent zenének magában kell foglalnia azokat 
a jellegeket, melyek a liturgiához tartoznak, tehát 
olyan formákat kell felölelnie, melyek jelegéből fa­
kadnak és egyetemesek. Legyen szent, legyen iga­
zán művészi és egyetemes. Ez nem zárja ki azt, 
hogy egyes nemzetek zenei sajátságai ne érvénye­
süljenek, de ezeket alá kell rendelni a szent zene 
egyetemes jellegének.

A szent zene jellege legtisztábban érvényesül 
a gregorián énekben, mely a római egyháznak igazi 
éneke, melyet az ősatyáktól örökölt A gregorián 
ének tehát a szent zene legfőbb mintája. Mentői 
jobban közeledik tehát valamely egyházi szerzemény 
a gregorián ének elveihez, annál inkább nevezhető 
tökéletes egyházi jellegűnek. Kívánatos, hogy a gre­
gorián éneket a közönség is megtanulja, mint az ősi 
időkben tudta és használta.

A klasszika polifóniában, a mint azt tökéletes­
ségre a XVI. században Perluigi da Palestrina emelte, 
tisztán bírja magában a szent zene kívánt jellegét. 
A klasszika polifoniát tehát a gregorián énekkel
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együtt kell művelni és az ünnepélyes istenítisztele- 
teken használni.

Az egyház mindég elismerte és elősegítette a 
haladást, éppen azért nem zárja ki a modern szerze­
ményeket sem, de ezeknek a liturgikus funkciókhoz 
és az egyetemes egyházi jelleghez kell alkalmazkodniok. 
A profán formákat szigorúan mellőzni kell.

Az egyház liturgikus nyelve a latin lévén ; az 
ünnepélyes istenitiszteletek énekei is csak latinok 
lehetnek. A liturgikus szövegeken nem szabad a zené­
szeknek változtatniuk.

A szabályzat körülírja azt is, hogy a sz. mise 
egyes részeihez miképpen kellalkalmazkodniaa szöveg­
nek. Ünnepélyes istenitiszteleteken a nép nyelvén 
irt betéteket sem szabad használni

Az énekek közül nem zárandók ki teljesen a 
szólók, de ezeknek nem szabaduralkodniok az egésznek 
rovására. Az énekeseknek alkalmazkodniok kell a 
liturgikus cselekményekhez, miért is kizárandók a 
nők, ezek tehát nem bocsáthatók egyházi zenekarokba. 
Helyettük, a hol soprán vagy alt hangra van szükség, 
fiuk alkalmazandók, mint az a régi időben volt. 
Kívánatos, hogy áhitatos és egyházi érzésű férfiak 
legyenek az énekkarban, miért is óhajtandó hogy 
egyházi ruhát is viseljenek.

Az orgonán kívül más hangszerek is alkalmazha­
tók ugyan, de a püspöki hatóság jóváhagyásával. 
Nem szabad azonban használni az egyházba nein illő 
hangszereket, minő a nagydob, a réztányérok ésesengők, 
ineg harangjáték. Tilos, hogy fúvós zenekarok harso- 
názzanak a temploban. Profan zenekarokat a templo­
mon kívül, körmeneteken szabad használni ; de 
nem szabad profán darabokat játszaniok, hanem 
egyházi énekeket, melyre külön be kell őket taní­
tani.

A közbejátékok és a hosszú előjátékok megenged- 
hetetlenek.

Végül a pápa elrendeli, hogy a papnevelő inté­
zetekben az egyházi éneket különös gonddal tanítsák 
és műveljék."

Ránk nézve azért érdekes ez a rendelet, mert 
bizonyos tekintetben elvi közeledés ez ahhoz a reformá­
tus felfogáshoz, hogy még énekeinkben is kerülni 
kell azt, a mi profán s szigorúan tartani kell magunkat 
a Szentiráshoz. Kálvin erre nagy súlyt fektetett.

KÜLFÖLD.
A poroszországi evangélikusok egyetemes zsinata.

A poroszországi evangélikusok ötödik egyete­
mes zsinata f. év október lő én ült össze Berlinben 
s miután összesen 17 gyűlést tartott, november 4-én 
záródott be. A legutolsó egyetemes zsinat 1897-ben 
volt s igy el lehet képzelni, hogy oly hatalmas 
nagy egyháznak, mint a porosz evangélikusoké, 
mennyi ügyet kellett elintézni a zsinatnak. Nem 
célom itt a zsinat tanácskozásait teljes részleteiben 
feltüntetni, bár előttem fekszik a legkimerítőbb tu­
dósítás ; különösen eltekinteni óhajtok a helyi ér­
dekű ügyek ismertetésétől, de másfelől célszerűnek 
tartom a közérdekű dolgok tárgyalásának az ismer­
tetését, a melyből talán a zsinat tartásának a kü­
szöbén egyet-mást mi is tanulhatunk.

Az első ülésen a királyi biztos báró Goltz fel­

olvasta a királyi rendeletet, mely szerint a legköze- 
lebbi évben az állam 850 ezer márkával járul hozzá 
a lelkész! özvegyek és árvák nyugdíj alapjához. A 
zsinat elnökévé a királyi biztos megnyitó beszede 
után Zieten —Schwerin grófot és másod elnökke 
Holtzheuer magdeburgi superintendenst választották. 
A következő napon tartott gyűlésen a zsinati elöl­
járóság egy nyomtatásban megjelent tudósításban 
számolt be' azon intézkedésekről, amelyeket a leg­
közelebb tartott zsinat határozataiból kifolyólag tennie 
kellett. Legérdekesebb ezen tudósításban azon kér­
dés tárgyalása, hogy miképpen folyanak be az egy­
házi hatóságok a vallástanítók kiválasztásába a ma­
gasabb tanintézetekben. A tudósítás a többek közt- 
ezeket mondja : A vallástanító állásra való lépést a 
legújabb időben több alkalmas kandidátusnak, akik 
lelkészi seminariumot végeztek, az által könnyebbí­
tették meg lényegesen, hogy a seminariumban nyeri 
paedagogiai és didaktikai előképzettség folytán a 
gymnasiumi seminariumi évet elengedték. A supe- 
rintendensek minden lehetőt elköve tek, hogy kerü­
leteikben tudományosan képzett és egyházához hithű 
lelkészjelölteket alkalmazzanak magasabb tanintéze­
tekben vallástanítókul. Arra vonatkozólag, hogy ily 
intézeteknél a vallástanítók kiválasztásába döntő 
befolyása lehessen az egyháznak, már lépések té­
tettek a vallásügyi miniszternél, aki meg is Ígérte a 
kedvező elintézést.

Okt. 17-iki ülésen részletesen megvitatták a 
keleti poroszországi evangélikusok nyomasztó hely­
zetét, ahol okvetlenül segítségére kell sietni a la­
kosságnak,_ amely már több egyházi adó fizetésére 
képtelen. Érdekes volt Stoeckcr lelkésznek azon ja­
vaslata, miszerint a lelkészek mindig jelentést te­
gyenek a vidéki konsistoriumokhoz arra nézve, hogy 
miképpen készítik elő egyes proselyták megkeresz- 
telését. Ezen indítványt azon szomorú tapasztalat 
tette szükségessé, mivel legtöbb zsidó csak kül­
sőleg tér át, de lelkileg nem, sőt egyik-másik 
ilyen áttért keresztyénellenes tanokat is hirdet.

Igen érdekes volt a iheologiai tanárok válasz­
tására vonatkozó vita. A kérdést már lapunkban 
„Vita a modern theologia felett a porosz ország­
gyűlésen" cimü cikkben ismertettük. Fontos kérdés 
ez már azért is, mivel az egyháznak kimondhatat­
lan kárára van az, ha a theologiai tanári székek 
oly egyénekkel töltetnek be, akik egyházellenes ta­
nokat hirdetnek. Referensül a zsinat ezen közér­
dekű ügyben Haupt hallei tanárt választotta meg s 
a tárgyat alapos megvitatás végett egy 15 tagból 
álló bizottság elé utasította. A bizottságban hosszas 
vita támadt arra nézve, hogy minő javaslatot tegye­
nek a theologiai tanárok választására nézve a zsi­
natnak. Mig egy része a bizottságnak azt követelte, 
hogy7 a theologiai tanszékek betöltésénél ne csak a 
tudományos képzettségre, hanem az egyháziasságra 
is föltétlenül tekintettel legyenek, másfelől különö­
sen a tanár- bizottsági tagok a tanszabadság veszé­
lyeztetését látták az ilynemű intézkedésben. Remek 
beszédet tartott Stoecker az egyház érdekében „Ma“ 
— mondta a többek között Stoecker — „azon kér­
dés előtt állunk, érvényesüljön-é az irás vagy nem ? 
Az evangélikus egyház sokat elviselhet, elviselheti, 
hogy alapelveit kutatás alá vegyék, de hogy az 
ifjú theologust a katedrából arra tanítsák, miszerint 
ne higyje az apostoli hitformát, azt már nem tűr­
heti el. Azt gondolom, hogy azt a zászlót, amelyet
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kétezer éven át lobogtattunk, most hirtelen, mint 
felesleges terhet nem dobhatjuk félre ! A gyakorlati 
térre lépek. Ha minden docens legalább két évig 
működött volna mint gyakorló lelkész, akkor a be­
tegek és haldoklók ágyánál megismerte volna, hogy 
a vallásnak főlényege a láthatatlan, a természet 
fölötti Az utolsó következmény különben az lenne, 
hogy a kegyes emberek hátat fordítanának nekünk, 
így oda jutnánk, hogy husvétkor, karáesonkor és 
pünköstkor a szószéken legendákat prédikálnánk. A 
modern theologia keresztülvitelének az lenne az 
eredménye, hogy míg a katholikus egyház, amely 
hitvallásához rendületlenül ragaszkodik, a tények 
egyháza volna, az evangélikus egyház pedig a le­
gendáké. Ezt el kell kerülnünk." (élénk helyeslés.)

(Folyt, köv.)
V—n

Külföldi egyházi élet
(Dr. Fouse superintendeus elismerése a magyar nép iránt; a biblia 
fordításra fényt derílő pályázat egy varró iskolai lanitónö ado­

mánya folytán.)
Ma már elértük azt, hogy 16 magyar missio- 

nárius működik az Egyesült Államok területén élő 
híttestvéreink körében. De ez még nem elég, a rohamos 
bevándorlás következtében az egymástól nagy távol­
ságban élő hívők lelki szükségeit igy sem lehet még 
kellőleg kielégíteni, e végből Kuthy Zoltán New-Yorki 
lelkész az itteni ref. egyházak missiói- hatóságának 
azon indítványt tette, hogy Virginia államban Poca- 
hontason és Ohio államban Dillonvaleben is szereztes­
senek magyar missziók. Dr. Whétmer superintendens 
pártfogásába vette az indítványt, lelkes hangon hívta 
fel a vasárnapi iskolák és vallásos egyletek figyelmét, 
hogy kegyes adományaikkal tegyék lehetővé az uj 
missiói telepek felállítását és szervezését. Az egyesült­
államokbeli ref. egyház hivatalos lapja, a ..Reformed 
Church Masseager“ újabban állandó rovatokat közöl 
a magyarok ügyéről s a sorokból az irántunk érzett 
szeretet és elismerés tűnik ki. Újabban Dr. Fouse 
superintendens szentelt egy hosszabb közleményt a 
magyar missiónak s a többek között ezeket írja : 
„A board ezen népet (t. i. a magyarokat) kiválóan 
hűnek találta az egyház iránt. Nem könnyen lehet 
őket megkapni más egyház részére, hogyha a rel. 
egyházba tartoznak. Szeretik atyáiknak egyházát és 
nem hagyják el, ha élvezhetik lelki táplálékait. A 
board ezen népet nagyon becsületesnek és tisztessé 
gesnek találta. A legadakozóbbak közé tartoznak az 
egyház iránt. Szegénységük dacára nagy összegeket 
adnak az egyház fenntartására ...

Úgy vagyunk értesülve, hogy Pocahontason 5000, 
Dillonvaleben 4000-en vannak és sokan közülök 
reformátu ok. Egyházba kell őket szerveznünk.

De a baltimorei general synod csak 9,000 dol­
lárt jelölt ki a csehek és magyarok között végzendő 
missiói munkára. Az egyház nem látta előre e munka­
tér gyors fejlődést. S ezen 9000 dollárnyi összeg már 
mind ki van merítve azon munkák által, miket most 
végzünk. Az 1904. január 14-én gyülésező boardnak 
még két uj missiót kell szervezni a magyarok között. 
A boardnak első évben 1500 dollárt kell szolgáltatni 
ezen missók céljaira ... X ajjon előre kell-e vinni a 
szervezést a boardnak, avagy elhanyagolni s tahin 
végképpen elveszteni őket egyházunk számára ? Melyik 
lesz meg ezek közül óh ref. egyházunk tagjai ? Termé­

szetesen ti mindnyájan azt fogjátok felelni: „Állítsunk 
missiókat minden esetre.“

Egy angol nő. Miss Gould varróiskolát tart az 
Egyesült Államokban Lyndhurstban. Szokása szerint 
megvendégelte egy alkalommal tanítványait s a többek 
között sonkás kenyér is volt az élelmi cikkek között, 
mikből a gyermekek ettek. Mivel az iskolai ünnepély 
és megvendégelés éppen péntekre esett és sok katho­
likus gyermek vett részt a varróiskolai órákon, az 
ottani" plébános Earley felhívta a szülőket, hogy 
gyermekeiket ne bocsássák olyan iskolába, hol val­
lásos érzésük sérelmet szenved. Miss Gould védte 
magát, hogy ő egy katholikus gyermeket sem kénysze- 
rített a husevésre, hanem azok a magok tetszésükből 
választották éppen a sonkát. Egyszersmint ígéretet 
tett, hogy a jövőben tartandó iskolai ünnpélyeken 
bibliaolvasással kölcsönöz ünnepies diszt az összejö­
veteleknek. Ez ellen a plébános ismét kifogást tett 
azon okból, hogy a római egyház tiltja a protestáns 
biblia olvasását, mert annak története Vili. Henrikkel 
kezdődik. E válasz következtében Miss Gould 750 
dollár (3750 kor.) pályadijat tűzött ki annak a megvi­
tatására, hogy a bibliának amerikai angol szövege 
mennyiben authentikus és mennyiben nem ? Bizonyára 
sokan fognak részt venni ez érdekes és közhasznú 
pályázatban, a mit a római kath. pap kicsinyeskedése 
idézett elő.

Chicago.
Nánássy Lajos.

KÜLÖNFÉLÉK.
— „Az egyházi könyvtár“ ügyében bizott­

sági ülés tartatik Budapesten 1904. január 26-án 
(huszonhatodika) a Lónyai-utczai ev. ref. fö- 
gymnasium II. emeleti könyvtár-termében. A 
meghívót erre az ülésre Báró Bánffy Dezső és 
Kun Bertalan ö méltóságaik már ki is bocsá­
tották, — jelezvén abban, hogy a dolgot a kü­
lönböző egyházkerületek küldöttei Főtiszt. Antal 
Gábor dunántúli püspök ur előadása mellett 
fogják megbeszélni s igy állapítják meg a kö­
vetendő egyöntetű eljárást. A mint más oldalról 
értesülve vagyunk, ezen a bizottsági ülésen a 
Hegedűs-László-féle cég be fogja mutatni az általa 
már elkészített bekötési táblázatokat is.

— Kimutatása a debreceni ev. ref. egyház 
1903. évi népmozgalmi állapotának. Elve született 
törvényes fi 756, törvényes nő 689, törvénytelen fi 
94, törvénytelen nő 85. Halva született törvényes fi 
43, törvényes nő 55, törvénytelen fi 15 törvénytelen 
nő 9, összesen 1746. Meghaltak finemből 738, nő­
nemből 731, összesen 1469. Egybekeltek házasság 
által. Tiszta pár 294. Xregyes pár 95, összesen 389. 
Áttértek hozzánk más egyházból fi : helybeli 7 ; be­
költözött 14 ; együtt 21, nő: helybeli 1 ; beköltözött 
5 ; együtt 6. összesen : helybeli 8 ; beköltözött 19; 
együtt 27. Kitért tőlünk más egyházba fi : helybeli 
1 ; beköltözött 6; együtt 7, nő : helybeli 5 ; beköl­
tözött 8 ; együtt 13, összesen: helybeli 6 ; beköltö­
zött 14; együtt 20. Szaporodás lett finemből 184,
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nőnemből 100. összesen 284. Népesség (az 1900-ik 
évi népszámlálás adatainak tekintetbe vételével) fi 
nemen 25,295, nőnemen 20,874, összesen 52,109.

— A ..Sárospataki Lapok" szerkesztőségébe 
újévkor szerkesztőtársul és a kiadó hivatal veze­
tőjéül belépett Zocányi Jenő theol. tanár s ismert 
nevű egyháztörténész. Azon viszony azonban, mely 
bennünket és lapunk olvasóit Zoránéival. mint több 
éven át a hevesnagykunsági egyházmegye egyik lel­
készével egybekapcsolta, továbbra is változatlanul 
marad s tisztelt barátunk Ígéretét bírjuk arra nézve, 
hogy lapunkat magvas és becses cikkeivel ezután 
is többször lél fogja keresni. Mindenkor szívesen 
látjuk őt ..idehaza'

— Protestáns lelkészek és a kedvezmé­
nyes vasúti jegyek. Sok igazságtalanság van a 
világon ; van Magyarországon is. És ha egy katho- 
likus pap, egyik ismert katholikus jellegű poli­
tikai napilapban csak a napokban arról panasz­
kodik, hogy nincs rovat még a katholikus la­
pokban sem a papság érdekeinek védelmére : 
mi meg azt mondjuk, hogy nem igen van ér­
zék még protestáns minisztereinkben sem, ha 
jogaink és igazaink biztosítására kellene valamit 
tenni. Legalább még eddig igy volt. Ám lássuk, 
hogy lesz a jövőben. Egyik példaként erre csak 
a kedvezményes vasúti jegyek kiadása körül 
eddig követett eljárást említjük fel. Éppen a 
minap mutatott rá egyik hitsorsosunk arra az 
anomáliára, hogy mig a bécsi magyarfaló lapok 
tucat számra élvezik vasútvonalainkon a szabad­
jegyet, addig a protestáns lelkészek, tanárok és 
tanítók e tekintetben még eddig semmi kedvez­
ményt el nem érhettek. Pedig ült már abban 
a kereskedelemügyi miniszteri bársony-székben 
református vallásu s magas egyházi tisztséget 
viselő férfiú is, kinek minden bizonynyal volt 
tudomása arról a soknemü, hasznos és ingye­
nes szolgálatról, melyet p. o. a protestáns lel- 
készi kar árva, katona, statisztika, bűnügyekben 
az államnak tesz s arról a nagyfontosságu kul- 
tur-misszióról, melynek legalább is van részünk­
ről is annyi haszna, mint a bécsi és magyar 
politikai és másnemű lapok kiadásának. S lám 
ez a férfiú sem szüntette meg a régi igazságta­
lanságot. Soha sem említettük, de most már 
nyilvánosságra hozzuk, hogy éppen ez az illust- 
ris hitsorsosunk volt az, a ki midőn lapunk 
számára, több, mint 20 évi becsületes és nagy 
áldozatokkal teljesített közszolgák!.unk után 
egyetlenegy szabad vasúti menetjegyet kér­
tünk, — kérelmünkkel ridegen elutasított! Ilyen 
dédelgetett gyermekei vagyunk mi a magyar 
államnak! Amerikában minden lelkésznek sza­
bad jegye van az Egyesült Államok vasútvona­
lán, mert ott a lelkész missióját fel tudják fogni, 
meg is tudják becsülni ; de nálunk biró. köz- 
igazgatási tisztviselő, állami funktionarius, or­

szágos képviselő stb. mind . . . mind számíthat 
kedvezményre, csak az az egyházi és felekezeti 
tanügyi szolgálatban álló ember nem, kinek az 
állam más egyebet sem ád, hanem legfeljebb 
csak ingyenes munkát. Ne mondja azt senki, 
hogy kicsinyes dolog ez ; mert ha ilyen, hát 
akkor miért nem segít rajta az egyenlő mér­
leggel dicsekvő hatalom ! ? Nincs igazsága azok­
nak, kik ebből is felekezeti kérdést akarnak 
csinálni. Szeréntiink minden pap, minden ta­
nár, minden tanító jogot tarthat ilyen kedvez­
ményre, bármilyen vallásu legyen is, ha egy­
szer magyar földön lakik s a nemzeti kultúra 
szolgálatában áll. Persze ! Mi ezt itt hiába be­
széljük ; a mi szavunk nem hat fel oda, ahol 
ezen az igazságtalanságon segíthetnének. De ha 
országos mozgalmat indítunk ; ha az egyes egy­
házmegyék és kerületek alkalmas utón szavu­
kat hallatják s a zörgetésbe bele nem unnak, 
—- lehetetlen, hogy végre is célhoz ne jussunk. 
Elérkezett az ideje immár annak, hogy érde­
keinket nyilván tartsuk s azoknak biztosítására 
a fáradságot ne sajnáljuk. De csináljuk ezt ma­
gunk ; ne bízzuk másra ; ez igy méltóságosabb 
s igy illik hozzánk.

Csiky Lajos felolvasása a „Magyar Pesta­
lozzi társaságnál. Csiky Lajos, a debreceni ev. ref. 
theol. akadémia dékánja _ A vérmérsékletek paedagó- 
giájá"-ról olvasott fel. Tudja, hogy a modern tudo­
mány nem fogadja már el a régi orvosoknak a vérmér­
sékletekre vonatkozó tanítását, de ő azok közé tarto­
zik, kik ma is elismerik azok jelentőségét. Beszél 
tehát a vérmérsékletekről élettani és paedagógiai szem­
pontból s kimutatja, hogy a szangvinikus vérmérséklet 
a gyermekek, a melanchólikus az ifjú-, a kolerikus 
az érettebb-, végre a flegmatikus az öreg korral 
hozható szervi kapcsolatba. Felállítván már azt a 
tételt, hogy nemcsak a gyermek-, és ifjú-, de az idősebb 
kornak is szüksége van nevelésre, s hogy egyik 
vérmérséklet sem föltétlenül jó s egyik sem jó feltét­
lenül : áttér felolvasása gyakorlati részére s a külön­
böző vérmérsékletek világításában beszél az egymás­
után következő életkorok neveltetéséről s végül 
javasolja: mondja ki a „Pestalozzi Társaság", hogy a 
paedagógusra nézve elengedhetetlen föltételnek tartja 
a növendékek különböző vérmérsékletének kiisme­
rését: a szangvinikus véralkotot tekintve, magyar 
fajunk uralkodó vérmérsékletének, különösen ennek 
nevelésére ad jó tanácsokat, mig az élet javakorában 
levő ember kolarikus s az öreg kor flegmatikus vérmér­
sékletével szemben, melyeknél a paedagógus mint ilyen 
már nem szerepelhet, azt kívánja, hogy a paedagógus 
saját életpéldájával, munkásságával terjeszsze az 
igazság, a jog, a méltányosság az önuralom, a sze­
retet és a szorgalom elveit. Csiky felovasása, mely 
a nagyszámban megjelent közönség óriási tetszésével 
találkozott, a munkásságnak, mint minden pedagógia 
végcéljának magasztalásával végződött.

— A debreceni katholikus nőegylet. Január 
2-án megjelent számunkban a kedvetlen és keserű 
gúny sajátlagos érzésével megemlékeztünk volt már 
a mi rom. kath. prépost-plébánusunk eme legújabb
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sakkhúzásáról. Miután azonban akkor csak az utol­
só pillanatban értesültünk vala a történtekről — sem 
terünk, sem időnk nem volt ezt az eseményt érdeme 
szerint méltatni. Ennekkövetkeztében most újból 
vissza kell rá térnünk, annyivalinkább, mert ma már 
nemcsak a helybeli politikai lapok táigyalják azt 
különböző szempontokból, hanem az országos kat- 
holikus sajtó is hozza, persze, roppant dieshymnu- 
sokat zengedezve az ügyes Wolaff kának !

Hát legyen nekik az ő izlésök és felfogásuk 
szerént. Mi utólagosan a következőket jelentjük ki. 
Ha Wóla ff ka, vagy bárki más, jótékony intézménye­
ket szervez, — az ellen nemcsak hogy semmi ki­
fogásunk nincs, de sőt a szervező iránt teljes és 
őszinte elismeréssel vagyunk még akkor is. ha azt 
felekezeti alapon szerveztél Áz egyházaknak el­
végre is egyik eminens munkate ök a humán intéz­
mények kereteiben tárul fel. De a debreceni katho- 
likus nőegylet célja messze túl fekszik a látszaton 
és az, ami ennek az egyletnek a megalakítása kö­
rül történt, leleplezi a jezsuita lelkű letet s kihívja 
maga ellen a legerősebb bírálatot nemcsak a refor 
mátusok, hanem azon felvilágosodott katholikusok 
részéről is, kik adnak még valamit a társadalom 
békéjére. Á makáriai püspök ur ugyanis banquettek 
s egyébb ünnepélyes összejövetelek alkalmával 
nagy eloquentiával s rikító ostentatioval mindig a 
béke apostolának vallja magát s kedves és megszo­
kott szó járása, hogy „ne azt keressük, a mi bennünket 
elválaszt, hanem a mi egyesít,“ s ez a nagyhangú frá­
zis célját rendesen el is szokta érni azoknál, akik a 
szavak őszinteségében még hinni tudnak. Elérte p. o a 
Szele György beiktatása alkalmával rendezett köz­
ebéden is, ahol Jánossy Zoltán ellen átalános volt a 
felháborodás nemcsak Wolaffka ur részéről (ami 
végre is érthető) hanem némely református vallásu 
jóhiszemű urak részéről is, csak azért, mert Jáno-sy 
igen helyesen! nyíltan a szeme közzé merte vágni a ma 
kárai püspök urnák, hogy nini: hisz az ur vizet prédikál, 
de mindig bort iszik. Igazán szomorú elégtételt kapott 
Jánossy most ennek a katholikus nőegyletnek meg­
alakításával ! Mert nézzük csak, hogy is alakult meg 
a tisztikar ?

„Elnöknő egyhangúlag Bemüh Elememé lett/ 
Tudni kell, hogy Bernáth Elemér a tiszáninneni ref. 
egyházkerületben egyházmegyei gondnok, — egy 
idő óta kerületi elnökhelyettes, konventi tag s pár 
hét óta a debreceni ref. egyház újonnan választott 
prezsbitere ! Egyik alelnöknő : Csanak Józsefnél. Neje 
a Debrecenben oly nagy szerepet játszó kálvinista 
Csanak família egyik tiszteletreméltó tagjának. A 
választmány következőképpen alakult meg: Aczél 
Gézáné. Férje = városi főmérnök, debreceni ref. 
prezsbiter. Agrikola Adolf né-, férje = kir. táblabiró, 
ref. vallásu. Özv. Boezlcó Sámuelné ; férje rendőr fő­
kapitány volt és a debreceni ág. hitvallású egyház­
nak főgondnoka. Szintén ág. íiitv. a férje Forgách 
Káro'ynénak és Füle/cy Pálnénak. Aztán ismét refor­
mátus vallásu és igen előkelő állású férjek nejei 
következnek u m. IgyáJó Sándorné, — főügyész 
neje. Dr. Kenézy Gyuláné; a férje ref. prezsbiter és 
bábaképezdei főorvos ; Márton Imréné ; a férje a deb 
receni ref. egyház ügyvéde s a hires debreceni kál­
vinista pap Márton unokája. Dr. S irváry Gyuláné : 
a férje városi főorvos, kinek atyja debreceni kálvi­
nista professor volt. Széli Far/casné; férje kir. táblai 
tanácselnök az ismert nevű író és erős református

érzésű, ref. papi családból származó férfiú. Csanak 
Jánosné, Deák Ferenczné előkelő állású ref. vallásu 
férjek nejei ; Vecsey Imréné ismét a tősgyökeres refor­
mátus Vétség család egyik tagjának a város főjegy­
zőjének és a debreceni ref. egyház egyik prezsbiteré- 
nek a neje.

íme igy van ez a névsor összeállítva! Mi azonban 
tiltakozunk az ellen, hogy Wolaffka ur, vagy bárki 
máskülönben is beteg és széttagolt társadalmunkat ily 
vakmerőleg merészelje széttszakgatni. Értse meg min­
denki, hogy miről van szó. Itt a katholikus térítésnek 
akarnak propagandát csinálni; s c célra a vegyes 
házasságok eszközül használtatnak fel. Hiszen vannak 
itt Debrecenben igen előkelő, nem vegyes házasságban 
élő róm. kát. vallásu urinök, — miért nem ezeknek 
díszes sorából alakította meg a választott püspök ur 
ezt a tisztikart! ? Bizony szomorú események ezek 
s elébb utóbb veszedelemre vezetnek. Dr. Wolaffka 
ur addig-addig csapkod a türelmes református öntu­
dat arcába, hogy végre is ő fogja huzni a rövidebbet. 
Ébredjetek debreceni kálvinisták! Meddig tűritek 
még, hogy Wolaffka ur a hátatokon fát vágjon!'? 
Aztán gondolkozhatnak egy kissé azok a legnagyobb 
tiszteletreméltó férfiak is, kiknek nejeik itt vannak 
ebben a névsorban, — ők magok pedig a reformá­
tus egyházban fényes tisztségeket töltenek be . . .! !! 
Vájjon nem forog itt fent bizonyos neme az inkom­
patibilitásnak . . . ! ? Micsoda fonák dolgok ezek jó 
urak ! ?

— A balmazújvárosi német ajkú ev. ref. egy­
ház uj lelkészéül Szabó Antal jeles lelkésztársunkat 
egyhangúlag választotta meg rendes lelkészéül s ál­
lását már január l én el is foglalta. Legyen a 
Krisztus kegyelme úgy ő rajta, mint a híveken. 
Sok szerencsét kívánunk.

— Gyászhir. Igazán megdöbbenve veszszük a 
következő gyászjelentést; Özvegy Técsy Józsefné, 
Dubányi Erzsébet mint feleség, a maga, valamint 
gyermekei: László és Barna; továbbá id. Técsy József 
mint édes apa; Técsy Sándor, Técsy Vilma férj. Szilágyi 
Gyuláné, Técsy Gyula, Técsy Mihály, Técsy Margit, 
Técsy Tibor testvérei s özv. Dubányi Jánosné Hűké 
Viktoria mint anyós, s nagyszámú rokonság nevében 
is fájdalmas szívvel tudatják, hogy a hű hítvestárs, 
szerető édesapa, a jó fiú, vő és testvér, melegkeblii 
rokon : Técsy yózsef szeghalmi ev. ref. lelkész, békés­
vármegyei törvényhatósági bizottsági tag stb. élete 
38 ik s boldog házasságának 13 ik s lelkipásztorko­
dásának 13-ik évében, hosszas betegség után, folyó 
1904. év január 4-ik napján reggeli 8V* óra or jobb­
létre szenderült. A mélyen sújtott család és egyház 
zokogó jajszóval siratja a megboldogultat s a szivet 
vérző fájdalomban csak a hit ereje adhat enyhítő 
balzsameseppet, hogy az, „ki a kevesen hívnek találta­
tott többre bizatik-1 a mennyei Atyánál: az, ki hirdette 
Istennek beszédété földön, hü munkálkodása jutalmát 
megtalálja a boldog lelkek seregében; s nem marad 
sírban az, kinek rendeltetése örökélet. Á mind halálig 
hü férfiúnak portetemei folyó január hó 6-án dél­
előtt 11 órakor az ev. ref. templomban tartandó 
gyászszertartás után fognak elhelyeztetni a szeg­
halmi ev. ref. temetőben. Szeghalom, 1904. január 
4 én. Csend és béke lengjen nyugvó porai felett, 
legyen áldott az ő emlékezete. Boldogult barátunk 
pár hónappal ezelőtt látogatott meg bennünket a
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régi ismerőst és barátot most már kesergő özvegyével. 
Aggódva láttuk testi ereje hanyatlását már akkor 
is ; de még se hittük, hogy ily közel a vég! Az 
Isten legyen irgalmas az árván maradt családhoz !

Szerk.

_ Lapunk mai számához van mellékelve
Liebau et Co. erfurti udvari szállítók, mű- és keres­
kedelmi kertészek és magtenyésztők árjegyzéki kár­
tyája. A nevezett cég legújabb kiadású, gazdagon 
illusztrált és tenyésztési utasításokkal ellátott, ker­
tek és mezők részére való magy r nyelvit, fö-mag- 
árjegyzékét t- olvasóinknak ingyen bocsátja rendelke­
zésére. A cég sok ezer elismerő és dicsérő levéllel 
rendelkezik, amelyekben a példás kiszolgálást a 
vevők igazolják.

T a r t a l o m-j e g y z é k : Egy soeialis kérdés. Dávidházy Kál­
mán. — T a r c a : Fagyöngyök egy világi ember naplójából. 
Id. Komlóssy Arthur. — A magyarországi evangélium sze­
rint reformált és ágostai hitvallású evangélikus egyházak 
véleménye az 1848. évi XX. t.-c. végrehajtásáról. — Tan- 
ügy: Egyházkerület link népiskoláinak állapota az 1900- —1. 
iskolai évben. Barcsa János. — Közéletünk: A püs­
pöktől. Kiss Áron. — Rés catholicae. — Külföld: A 
poroszországi evangélikusok egyetemes zsinata. V—n. — 
Külföldi egyházi élet. Xúnássv Lajos. — Különfélék.

Felelős szerkesztő: ERŐSS UtfUOS.

A tanuló ifjúságnak SS “ÄT:
serdülő ifjúság számára. Horváthné Ferenczy Ida

«Fehér Liliom16
imakönyv a protestáns iljuság számára. Kun Bertalan ev. ref. 
püspök ur ő méliósága rendkívül meleg hangú ajánlásával. Ara 
egyszerű kötésben l korona, díszes, gazdagon aranyozott vászon- 
kötésben tokkal 2 k. 50 f. díszes bőrkötésben ararv metszettel és 
dobozzal 3 k. 50 f. Kapható minden könyvkereskedésben, vala­
mint a kiadónál: Vadász M. könyvkereskedőnél Miskolcon, 

aki az összeg előzetes beküldése esetén portórnentesen küldi.

SZOLOLUGAST
ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben 

föld és homoktalajon.
Erre azonban nem minden szőlofaj alkalmas, (bár mind 

kúszó természetű) mert nagyobbrésze ha megnő is, termést nem 
h- , ezért sokan nem értek el eredményt eddig Hol lugasnak 
a almas fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az egész 
s - őérés idején a legkitűnőbb muskatály és más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen oly ház, 
"" ynek fala mellett a legcsekélyebb gondozassa! felnevelhető 
n m volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek 
stb. a legremekebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is 
elfoglalna az egyébre használható részekből. Ez a legháládato- 
sabb gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fény nyomatú kata­
lógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, akiczimétegy 
levelezőlapon tudatja. Czim :

Érmeliéki eLö szölöoltványtelep Nagy-Kágya,
u. p. Széltelyliicl.
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Neumann JVI.“ cég debreceni áruházáról.

A tiszántúli rcf. egyházkerület lelkész 
és tanító urai előtt nem ismeretlen a

„NEUMANN M,“
cs. és kir. udvari szállító cég.

Hiszen évek hosszú sora óta. a mióta 
ez a cég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nincs eset rá, hogy e nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debrecenben járva, ne te­
kintsék meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruházat.

A kitűnő minőségű férfi-, fiú- és gyer- 
mek-ruhakkal felszerelt áruház kielégíti a 
legkényesebb igényeket is. Ezt bizonyítják 
az összes vásárlók, de különösen azok a 
szülök, kik gyermekeik ruhasziikségletét itt 
szerzik be.

A nagytiszteletü lelkész és tanító urak 
Debrecenbe jóve ne mulaszszák el ezt a 
látvánvosság számba menő hatalmas áruhá­

zát megtekinteni. Igaz élvezettel fogja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolid­
ságnak. olcsóságnak m ntaképe.

Nincs ilt bolt saison soha. Élénk az 
üzlet az év minden szakaban, mert a vevők 
óriási tömege helyből úgy mint vidékről a 
Neumann M. céget keresi löl.

A cég fölörekvése az üzlet jó hírnevét 
minden időben és körülmények közölt fen- 
tartani, de arra nem is volt eset, hogy 
Neumann M. áruháza ellen panasz emel­
tetett volna.

Olcsóság, tartósság és csinosság te­
kintetében a Neumann cég árui versenyen 
felül állanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész és 
tanító urai pedig különösen bizalommal for­
dulhatnak az üzlet vezetőjéhez, mert hiszen 
mint törzs vevöközönség különös figyelem­
ben részesülnek minden alkalommal.

Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt a 
régi kitűnő hírnevű előkelő céget.

NEUMANN M. cs. és kir. udv. szállító Debrecen, főtér, a postával szemben
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